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 «60 лет Провиденскому району!»
Внеклассное мероприятие

Пояснительная записка
В последнее время в России произошли экономические и политические изменения, которые привели к значительной социальной потере духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательное воздействие культуры и образования как важнейших факторов формирования чувства патриотизма. Стала всё более заметной постепенная утрата нашим обществом традиционного российского патриотического сознания.  
Патриотическое воспитание младшего школьника основывается на любви к малой Родине, к родному дому, семье, школе, к родной природе, культурному достоянию своего народа, своей нации и толерантного отношения к представителям других национальностей. Младшие школьники, в силу конкретности мышления, ещё не могут осознать сущности общественных явлений и понятий. Поэтому воспитание патриотизма следует начинать с воспитания любви к близким: маме, папе, дедушке, бабушке, сестрёнке; с любви к дому, в котором ребёнок живёт; близкому окружению - к тому, что рядом, что понятно, взаимодействие с которым проникнуто эмоциями и переживаниями. Это и есть для малыша Родина - близкая, понятная, родная, наполненная звуками и запахами.  
Патриотизм - это, прежде всего, состояние души. К сожалению, в настоящее время забываются многовековые традиции народов, теряется интерес к историческому прошлому России и своей малой Родины.  
Поэтому для достижения поставленной цели мы выбрали внеклассное мероприятие, посвященное юбилею Провиденского района. Мероприятие запланировано на 28 апреля 2017 года для учащихся 1-4 классов МБОУ «Ш-ИСОО п. Провидения». Занятие направлено не просто на знакомство с памятными событиями в истории Провиденского района, но и на формирование духовно-нравственных и этнокультурных ценностей у обучающихся начального общего образования. 
Для проведения данного мероприятия необходима была определенная подготовительная работа: сбор информации об истории возникновения района, его достопримечательностей, об известных людях Провиденского района. В МБОУ «Ш-ИСОО п. Провидения» объявлен конкурс рисунков «С юбилеем, наш район!», итоги которого будут подведены во время праздничного мероприятия. 
Гостями внеклассного занятия станут Л.И.Айнана – активный общественный деятель, учитель начальных классов, поэтесса В.Л. Зверхановская, администрация образовательной организации и родители обучающихся 1-4 классов.
          Ожидаемые результаты:  
· понимание обучающимися значимости данного события, привитие интереса к прошлому своего района;  
· воспитание любви и гордости за свою малую Родину; 
· способствование формированию у детей нравственных качеств, основанных на высших ценностях и идеалах; формирование культуры общения;
· воспитание экологической грамотности;
· воспитание интереса к общественным явлениям, совместным делам.

Цель занятия – расширение, закрепление и углубление знаний о родном крае, экологии. 
Задачи:
-формировать ценностные отношения к природным дарам Чукотского автономного округа;
-развивать познавательную активность детей;
-воспитывать патриотические чувства к северному краю, уважение к этнокультуре и традициям народов Севера;
-развивать, внимание, память, мышление, создавать ситуацию успеха.
Материалы и оборудование – рисунки обучающихся на тему «С юбилеем, родной район!», символика Провиденского городского округа, стихи и загадки о северном крае, аудиозапись песни «Бухта Провидения», книги с произведениями З. Н. Ненлюмкиной, компьютерная презентация.
Форма проведения мероприятия: внеклассное занятие.
Место проведения мероприятия: актовый зал ОУ.

Ход мероприятия

           Организационный момент.
Звучит музыка. Под музыку дети приглашаются в аудиторию
Учитель: Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас праздничное мероприятие, посвященное юбилею нашего района. Провиденскому району в этом году исполняется 60 лет! (звучат фанфары)
Ведущий 1:
Велика ты, матушка Россия.
Городов и сел твоих не счесть,
Но у каждого места свои родные
На просторах этих где-то есть.
Ведущий 2:
На краю державы – край Чукотский –
И неся земле родной поклон,
Юбилейный бал сегодня правит
Пядь земли – Провиденский наш родной район!
Ведущий 1: Сегодня мы расскажем, когда был основан наш район и как это произошло.
Бухту Провидения открыла русская экспедиция Курбата Иванова в 1660 году.  Здесь регулярно стал проводиться промысел и зимовки китобойных и торговых судов. В начале ХХ века, с началом освоения Северного морского пути, на побережье бухты был организован угольный склад для пополнения запасов топлива кораблей, направляющихся в Арктику, и к 1934 году здесь появились первые строения будущего морского порта, который стал градообразующим для посёлка Провидения.
В 1937 году с прибытием каравана судов со стройматериалами, силами предприятия Провиденстрой началось активное строительство порта и посёлка (5 слайд)
10 мая 1946 года вышел Указ Президиума Верховного Совета РСФСР об образовании посёлка Провидения, который считается официальной датой основания поселения.
Провиденский район Чукотского автономного округа образован 25 апреля 1957 года. На территории Провиденского муниципального района образованы 6 муниципальных образований: административный центр — п. Провидения, п. Янракыннот, п. Новое Чаплино, п. Сиреники, п. Нунлигран, п. Энмелен.
В настоящее время в Провиденском муниципальном районе компактно проживают десять национальностей коренных малочисленных народов Севера, каждый из которых обладает уникальными особенностями материальной и духовной культуры.
Ведущий 1: В нашем районе много разных достопримечательностей. Об этом расскажут наши учащиеся.
Учащийся 1: В поселке Провидения работает краеведческий музей «Берингийского наследия». Все ребята нашей школы не раз посещали его. Там можно узнать о том, какие птицы и звери обитают на Чукотке, какие растения можно увидеть в тундре. Особое восхищение у всех вызывает экспозиция быта коренного населения Чукотки: яранга, очаг, домашняя утварь.
Учащийся 2: Я расскажу об озере Истихед. Расположено озеро между бухтой Провидения и Беринговым морем. Озеро Истихед -  пресное озеро. Оно отделено от моря небольшим куском косы, но соленая вода не просачивается. В нем живет рыба голец, его еще называют «истихедский», так как он обитает только в этом озере.
Учащийся 3: Китовая аллея — древнее эскимосское святилище на острове Итыгран. Оно представляет собой два ряда вкопанных в грунт огромных костей гренландских китов. Китовая аллея тянется примерно на 500 м вдоль берега. Между рядами — почти 150 мясных ям-хранилищ, часть из которых хранит провиант по сей день.
Учащийся 5: Сенявинские горячие ключи. 
Все горячие источники на Чукотке расположены на её восточном побережье, в Чукотском и Провиденском районах. Их около десятка. Но лишь несколько оборудованы для купания. Одни из них – это Сенявинские горячие ключи. Купание в них носит терапевтический характер, оно помогает от многих болезней. Но пребывание в ванне не должно превышать 20 минут.
Учащийся 6: Национальный парк «Берингия».
Национальный парк «Берингия» является самой восточной природоохранной территорией России. Парк состоит из 5 участков. Административным центром является Провиденский участок. Парк «Берингия» охраняет природные ландшафты, уникальную флору и фауну.

 Объявляется викторина на лучшего знатока обитателей Чукотки.
1) Для них Север родной. 
Трёхметровый великан, 
Весит тысячу килограмм! 
Длинный мех бел, как снег. 
Ест он тюленей и рыб на обед.
Он отличный пловец 
И заботливый отец. 
В океане темно-синем, 
Лапой выудив моржа, 
На полярной скользкой льдине 
Он дрейфует не дрожа. (Белый медведь)
2) Рога ветвистые. 
Копыта быстрые. 
В нашей тундре он живёт, 
Ягель, ягоды жуёт. (Олень)
3) Не медведь и не собака, 
А большая …? (Росомаха)
4) Шерсти я имею мало, 
Но среди полярных льдов, 
Жир меня, как одеяло, 
Бережёт от холодов. (Нерпа)
5) Они на холодном песке отдыхают, 
На лежбище слабых растят малышей, 
Моллюсков морских из песка накопают 
И рыбы наловят вот корм для …? (моржа)
6) Я - зверек озорной в пестрой шубке меховой.
Глазки мои – бусинки. Сам я – очень шустренький!
Всякую опасность криком я встречаю! – 
Враг не испугался – быстро удираю!
Летом я по тундре целый день шныряю – 
Ем грибы и травку, шикшу собираю.
На ковре тундровом  с солнышком играю-
Но наполнить щечки  - я не забываю!
Вырою я норку на сухом пригорке, 
В ней гнездо для деток выстелю соломкой.
Я набью кладовки в доме под землею -  
Будут сыты дети долгою зимою! 
Весь в делах я летом – отосплюсь зимою 
В теплом сытном доме со своей семьею…
На Чукотке каждому – я  - почти родня!
Дружно назовите:  Как зовут меня?!  (Евражка)
7) То взрежет волны, словно крейсер,
Разгонит их блестящий строй,
То, словно вынырнувший гейзер,
Сверкнёт дымящейся струёй. (Кит)
8) Эта птица любит море.
Жить привыкла на просторе.
В море синее нырнет -
Рыбку в клюве принесет.
Что за птица? Угадай - ка!
Знают все, что это …? (Чайка)
Ведущий 2: Это лишь малая толика обитателей Чукотки. А сколькими рыбами, млекопитающими, растениями богат наш суровый край. Ребята, мы должны беречь и охранять их. Не зря 2017 год объявлен Годом Экологии. Мы должны обратить внимание на экологические бедствия, исправить и предотвратить их.
Ведущий 1: В Провиденском районе жили и живут люди, которые прославляют край своими деяниями, талантами и открытиями. Познакомим вас с некоторыми из них.
Ведущий 2: Ребята, у нас в гостях Людмила Ивановна Айнана. Она – один из самых уважаемых людей в нашем поселке. Преподавала в Провиденской средней школе. Опубликовала букварь эскимосского языка, написанный в соавторстве с Верой Анальквасак. Основала Общество эскимосов Чукотки «Юпик». Помогала в учреждении Союза морских охотников. Людмила Ивановна очень  много сделала для своей Родины. Предоставляем ей слово.
Выступление Л.И. Айнаны
Ведущий 2: Провиденский район гордится знаменитой писательницей Ненлюмкиной Зоей Николаевной.
Зоя Ненлюмкина родилась в 1950 году в селении Наукан Чукотского национального округа. В 1972 году Зоя Ненлюмкина окончила Анадырское педагогическое училище, стала учительницей в Ново-Чаплино, потом воспитательницей интерната посёлка Провидения. Она сочиняла стихи, рассказы, писала очерки и статьи в газету «Полярник». В восемь лет ей пришлось покинуть родное село, но память о нем жива и ярка. В 1978 году она скажет: «Мудрые старики эскимосы из поколения в поколение учили молодых, что человек только тогда правильно живет, когда предан земле, своему народу и если у человека дело и Родина всегда у самого сердца». Свою первую книгу, переведенную на русский язык поэтом А. Черевченко и вышедшую в 1979 году, она назвала «Птицы Наукана». До этого Зоя Ненлюмкина много печаталась. Она не только поэт, но и интересный рассказчик («Праздник гренландского кита», «Когда у человека праздник», «Начало длинных дней»). Выступала с очерками в газете «Полярник».
В творениях Зои Николаевны каждая строчка дышит теплом и любовью к Чукотке.
1 чтец - «Журавли»
Чей это зов, чей это крик
Послышался вдали?
— Корын-корын! Тетык-текык! -
Курлычат журавли.
Спеши к причалу поскорей,
Огромен и тяжел,
Скиталец северных морей
Красавец-ледокол.
Большая сопка стала вдруг
Пятнистой, как олень.
Так все преобразил вокруг
Один весенний день!
А ты, мой друг, к зиме привык,
В душе твоей туман…
— Корын, корын! Тетык, тетык! -
Курлычит караван.
2 чтец  «Человек и Земля»
Под ветром мгла качнулась и распалась,
И мы стоим у кромки ледяной.
— Что там, вдали у горизонта?
— Парус,
Байдары возвращаются домой!
Спешат домой охотники с добычей.
Все ближе скал знакомых неуют,
И соблюдая вековой обычай,
Наперебой скороговорки птичьей
Звучит саяк и женщины поют.
Судьба мужчины — мужество погони,
Азарт добычи и, в конце концов,
Возможность ясно, словно на ладони,
Увидеть Землю дедов и отцов.

Ведущий 1: В нашей школе работает замечательный педагог – Зверхановская Валентина Леонидовна. Она пишет стихи, поэмы. Валентина Леонидовна – патриот своего края, горячо любящая Провиденский район. Сейчас вы увидите видеоролик, в котором Валентина Леонидовна прочтет одно из своих стихотворений, посвященных Провидению. 
Показ видеоролика
Ведущий 2: Ребята, к юбилею Провиденского городского округа в школе был объявлен конкурс рисунков. Спасибо всем, кто принимал участие. Сейчас жюри объявит победителей.
Награждение победителей конкурса рисунков «С юбилеем, родной район!»
Ведущий 1: Вот и подходит к концу наш праздник. Мы познакомились с достопримечательностями нашего округа, узнали о знаменитых людях района. Мы гордимся, что живем здесь! Предлагаем в честь юбилея Провиденского района спеть песню «Бухта Провидения».
Спасибо за внимание!
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