Единый урок, посвященный Международному дню родного языка
Цель: формирование понимания учащимися проблемы вымирания родного языка и других языков мира, знакомство со способами и путями поддержания исчезающих языков.
Задачи:
· помочь учащимся увидеть и почувствовать неисчерпаемые возможности родного языка
· познакомить ребят с библейской легендой о «вавилонском столпотворении»
· прививать любовь и интерес к родному языку, воспитывать культуру речи
Оборудование: компьютер, интерактивная доска, презентация 
Ход занятия:

1 слайд
21 февраля весь мир отмечает День родного языка. Мы с вами сегодня собрались, чтобы выяснить, что это за праздник и почему его стали отмечать.
Обратимся к названию праздника «День родного языка». Что же такое родной язык? (ответы детей). Обычно в науке под родным (первым) языком понимается язык, который человек усваивает с раннего детства без специального обучения, находясь в соответствующей языковой среде. Маленький ребёнок усваивает тот язык, на котором говорит его мама или близкие ему люди. Для каждого человека родной язык – это достояние культуры его народа.
2 слайд
Международный день родного языка отмечается ежегодно 21 февраля. Он был учрежден в 1999 году решением 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО. Празднуется с 2000 года.

3 слайд
Без языка не существовал бы мир. Как рыба не может жить без воды, так человек не может существовать без языка. На языке мы думаем, общаемся, творим. В разных странах мира люди сегодня говорят на 6000 языках. А всегда ли это было так? Откуда же на Земле появилось столько различных языков? 
4 слайд
Существует библейское предание. «После всемирного потопа у Ноя родились три сына: Сим, Хам и Иафет. Желая прославиться, потомки Хама решили построить город и в нём башню, на подобие столпа, высотой до небес. Они наделали кирпичей и начали своё «столпотворение». Бог испугался дерзости людей и решил их наказать: он смешал язык строителей так, что они стали говорить на разных языках и перестали понимать друг друга. Началась страшная неразбериха, и строительство башни было прекращено, а люди разошлись по земле в разные стороны». Так произошли разные народы и их языки.
Есть слова, которые существуют во всех языках мира. Как вы думаете, какие? (ответы детей: мама, папа, здравствуйте, до свидания и т.д.) Давайте вспомним, как будет «здравствуйте» на чукотском языке, английском. А вот как звучит слово «здравствуйте» на других языках.

5 слайд
Чукчи – Етти! (обращаются к одному человеку)

Еттык! (обращаются к двум и более людям)

Англичане – Хеллоу! 

Эскимосы – Ӄуяӄамси!

Эвены – Дорова!

Французы – Бонжур!

Белорусы – Дзень добры!

Украинцы – Здоровеньки булы!

Китайцы – Нихао!

Итальянцы – Чао!

Азербайджанцы – Ассалам алейкум! 

К великому сожалению, сегодня около трёх тысяч языков в мире находится на грани исчезновения. Причём ситуация усугубляется тем, что каждые полмесяца один язык исчезает насовсем. Как вы думаете, почему? Для выживания языка необходимо, чтобы на нем общалось, по меньшей мере, 100 000 человек. Во все времена языки зарождались, существовали, затем вымирали, иногда даже не оставив следа. Но никогда ранее, они не исчезали настолько быстро.
С возникновением новых технологий малочисленным народам стало еще труднее добиться признания своих языков. Ведь язык, не представленный в Интернете, для современного мира «не существует».
6 слайд
Каждый народ – это своя неповторимая культура, история, традиции, образ жизни. И, конечно же, язык. Сберечь его – очень важная задача. Международный день родного языка, прежде всего, направлен на защиту языков, которые исчезают.
7 слайд
Россия на всём протяжении своей истории была и поныне остаётся многонациональным государством. В настоящее время населяющие её народы говорят более чем на 130 языках. Многие языки находятся на грани исчезновения.
8 слайд
Вот список некоторых языков народов России, которые нуждаются в защите.
· долганский язык (около 6,5 тыс.)
· ительменский язык (около 2,5 тыс.)
· карельский язык (около 130 тыс.)
· керекский язык (около 100 чел.)

· коми-пермяцкий язык (около 147 тыс.)
· корякский язык (около 5 тыс.)
· мансийский язык (около 8 тыс.)
· нанайский язык (около 11 тыс.)
· ненецкий язык (около 34 тыс.)

· нивхский язык (коло 4600 чел.)
· хакасский язык (около 57 тыс.)
· хантыйский язык (около 22 тыс.)
· цыганский язык (около 150 тыс.)
· чукотский язык (около 15 тыс.)
· эвенкийский язык (около 29 тыс.)
· эвенский язык (около 7 тыс.)
· эскимосский язык (около 1700 чел.)
· юкагирский язык (около 1100 чел.)
Не все они, к сожалению, достаточно хорошо изучены и описаны языковедами, в частности те, которые находятся на грани исчезновения. Создание подробных очерков о них требует гигантского кропотливого труда на протяжении многих лет, многочисленных экспедиций в места проживания носителей этих языков.

9 слайд
Обратите внимание, на список, в нём выделены три языка. Именно эти языки существуют в нашем Чукотском автономном округе. К сожалению, они тоже являются исчезающими языками. 
10 слайд
Как вы думаете, что можно предпринять для сохранения исчезающих языков? (предположения детей) Создание словарей разных языков. Как называется книга, по которой дети учатся читать и говорить на родном языке? (Букварь) 
Во многих странах проводятся фестивали родного языка. Так, например, на Чукотке второй раз проходит фестиваль родных языков. На фестивале проводят различные мероприятия, мастер-классы для сохранения родных языков. Такие фестивали проводятся во всём мире в поддержку родных языков.
11 слайд
Так же с целью сохранения языка в нашем округе ежегодно проходят региональные олимпиады «Евражкины тропки», «Полярный совёнок», «Губернаторская региональная олимпиада» по родному языку и краеведению. В них принимают участие дошкольники, школьники и студенты. В одной из них мы с вами принимаем участие каждый год. Как называется эта олимпиада? («Полярный совёнок») 
12 слайд
А также наши дошкольники принимают участие в олимпиаде «Евражкины тропки».
Международный день родного языка, провозглашенный в ноябре 1999 года, отмечается каждый год для содействия языковому и культурному разнообразию и многоязычию. Языки являются самым сильным инструментом сохранения и развития нашего духовного наследия. По оценкам специалистов половина из 6 тысяч языков мира могут в ближайшее время потерять последних носителей, представителей вымирающих народов.
13 слайд
И в заключение сегодняшней беседы я хотела бы прочитать строки гимна региональной общественной организации «Чычеткин вэтгав» – «Родное слово»:
Чычеткин вэтгав – мургин гаймычьын.
Чычеткин вэтгав – мургин ӄитпыӄэв.
Чычеткин вэтгав – мургин тэнмычьын.
Мынынэргаквъан мэйӈыӄуӆитэ. 


Родное слово – наше богатство.


Родное слово – бодрость духа.


Родное слово – голос предков наших.


Мы прославим его громкими голосами.
14 слайд
В международный день родного языка я вам пожелаю:

Любите язык, храните на день и на века!

Не забывайте мелодию родного языка!

А′тав! Нымэльэв ӄытваркынэтык! – До свидания! Всего хорошего!
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