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«Только живой пример воспитывает ребёнка,
 а не слова, пусть самые хорошие,
 но не подкрепленные делом»

А. С. Макаренко

С самого рождения у нас есть наставники это наши родители, воспитатели, учителя и т.д.  В нынешнее время не просто найти своего учителя.

В моей жизни было очень много опытных и образованных педагогов, и  каждый преподносил свою помощь по-разному, со своей изюминкой.
Есть в жизни каждого человека определенные стадии, когда наступают моменты принятия важных решений, которые определяют его дальнейший жизненный путь. Вопрос определения будущей профессии, несомненно, является таковым. Спустя 4 года после обучения в Чукотском многопрофильном колледже, получив квалификацию «Воспитатель дошкольного образования», я не раздумывая пошла работать в детский сад.
Начало работы в детском саду оказалось  совсем не из легких: разработка перспективного плана, умение наладить контакт с детьми  и  найти общий язык с коллегами – все это было для меня новшеством.
Но, спустя пару месяцев работы, я поняла, что мне невероятно повезло с сотрудниками детского сада, а особенно с моим наставником Галиной Николаевной Алямкиной. Её доброжелательность, отзывчивость, трудолюбие, тактичность, умение поделиться своим опытом  открыли для меня лучшие стороны профессии.  Галина Николаевна научила меня реализовывать проектную деятельность. Вместе мы проводим интересные мероприятия, планируем образовательную деятельность. Мой наставник это человек, от которого исходит добро, искренность, свежие идеи. Одно удовольствие взаимодействовать вместе. Много восторга вызывает её стиль подачи материала, отличающийся актуальностью и открытостью. В каждом из воспитанников она видит интересного, талантливого и достойного человека.
Детский сад для Галины Николаевны стал не только местом работы, но и вторым домом, в который она вкладывает всю свою душу. Ее работа наполнена и радостью, и заботами, и хлопотами. 

Есть множество профессий и специальностей, и у каждой свои плюсы и минусы, свои отличительные черты. Особенность этой работы не только в том, что педагог обучает воспитанников, дает им знания, но и в том, что он сам обязан быть хорошим образцом во всем.
При первых шагах своей профессиональной деятельности я столкнулась с проблемой написания календарных планов. Для начала я ознакомилась с нормативными документами, изучила методическую литературу. Однако у меня осталось множество вопросов.  Кроме того, в первое время самой главной проблемой для меня было взаимодействие с родителями. Я не знала, как к ним обратиться с просьбой, с чего начать беседу. С этим вопросом я обратилась к своему наставнику. Благодаря  Галине Николаевне Алямкиной я нашла общий язык с родителями. Постепенно они стали принимать активное участие в жизни не только нашей группы, но и всего детского сада. Впоследствии между мной и родителями появилось взаимопонимание, мы стали общей, дружной «семьей». 

Участвуя в различных праздничных мероприятиях при поддержке наставника, я исполняла роли сказочных героев, таким образом преодолевала неуверенность в себе. Двери педагогики для меня открываются все шире, и работаю в этой сфере с удовольствием.

         За два года работы было разное: радости и огорчения, победы и поражения. Это были годы поисков, раздумий и открытий. Именно сейчас я чувствую, что все мои старания не напрасны. Я становлюсь опытнее, творчески подхожу к решению профессиональных задач. 

В нашей совместной работе с наставником мы сталкивались и с проблемами. Объем поступающей информации был огромен, и мне было тяжело с ним справиться. Но после беседы с моим наставником о таком качестве, как  уметь адекватно воспринимать критику, замечания, быстро адаптироваться к изменяющимся условиям работы и новым задачам, все пришло в норму. Я поняла, что ошибки нужно исправлять сразу, а неудачи – это временное явление. 

      Мне повезло, что в начале своей педагогической работы я встретила сильного, авторитетного наставника, который протянул руку помощи. Я бесконечно благодарна Галине Николаевне за участие, за все её мудрые советы, которые она давала и дает по сегодняшний день. 
Результатом нашей деятельности является совместное участие в конкурсах различного уровня, а также портфолио моих достижений, куда входят: благодарность за подготовку участников в ХХХI всероссийской олимпиаде для детей дошкольного возраста «В мире животных», грамота за 2 место во внутриучрежденческом конкурсе «Лучший уголок по физическому развитию»,  благодарность за подготовку участников во ХХХI всероссийской олимпиаде для детей дошкольного возраста «Здоровый образ жизни», благодарность за подготовку победителя Международной олимпиады для детей дошкольного возраста «Мир вокруг нас», благодарственное письмо за подготовку участников в детско-юношеской патриотической акции «Рисуем победу - 2023», благодарность за добросовестный труд и личный вклад в воспитание и обучения подрастающего поколения от и.о. главы Администрации городского округа Анадырь.

