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 В 2016 году в городе Санкт-Петербург вышел сборник стихов нашего земляка Леонида Кузнецова «Прощай, Чукотка!». В нём есть стихотворение, посвящённое моему дедушке – Антылину Андрею Федоровичу «Поединок», в котором рассказывается о его поединке с медведем:

 Левую руку медведю в пасть,
 а в правой клинок блеснул.

 И перед тем, как без чувств упасть

брюхо врагу полоснул.
От паха до ребер живот развалил,

а зверь так руку терзал.

Лапами крепко его обхватил

и спину когтями рвал…

Так какой же он, мой дедушка?

Родился Андрей Фёдорович в тундре 11 февраля 1947 года. Мать, Кети Екатерина, хозяйка яранги, имела стадо оленей по численности примерно 5200 голов. Отец, Тыгрыкай Фёдор, сначала работал пастухом, а потом стал главным в бригаде № 9.

С самого раннего детства Андрей вместе со своими братьями Вуквукаем Борисом и Выквыным Иваном помогал отцу пасти оленей. В школе проучился 5 классов, а потом отчим забрал его в тундру работать.
В 1972 году дедушка женится на Антылиной Екатерине. В 1981 году отец жены, Эттын Иван Иванович, уходит на пенсию, и деда Андрея назначают старшим бригады №1. Ему не раз приходилось начинать почти с нуля и умножать стадо. Двадцать лет назад Антылина уговорили оставить успешную 3 бригаду с 6 тысячами оленей и возглавить развалившуюся 1 бригаду. За пять лет (1999–2004) он сумел увеличить стадо с 800 до 5000 голов. Тем временем стадо 3 бригады почти растаяло, и, по настоянию старшего брата Вуквукая, он вернулся и восстановил 3-е стадо.
В 2012 году дедушка уходит на заслуженный отдых, а вместо него бригадиром работает младший сын, Антылин Иван.

Несколько раз к дедушке в бригаду приезжал Головнёв Андрей Владимирович, член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник Института истории и археологии УрО РАН, заведующий кафедрой археологии и этнологии УрФУ (г. Екатеринбург). О своих впечатлениях он написал статью в журнале «Уральский исторический вестник» «Чукотский дневник: размышления о движении». В этой статье он упоминает о той же схватке дедушки в конце августа 1989 года с медведем, что и Леонид Кузнецов: «По словам Антылина, медведь швырнул его, «как евражку» (чукотский суслик). Выхватив нож, он пырнул медведя быстро и сильно, «аж нож согнулся». Дедушка победил медведя, но тот успел ему голову прокусить. Всего у дедушки нашли двадцать шесть ран на спине, руках и ногах. Врач тогда сказал, что через три года он не будет двигаться. Прогнозы врачей, к счастью, не сбылись.
Дедушка Андрей Фёдорович не раз был отмечен наградами, но самой почётной считает звание «Ветеран труда». Даже сейчас, находясь на пенсии, он не оставляет тундру и продолжает кочевать вслед за оленями и помогать своими советами молодому поколению. Вскоре на смену дяде Ивану может прийти мой старший брат Александр. Дедушка готовит из подрастающего поколения достойных продолжателей нелегкого труда оленеводов. Но не отказывается от новых технологий – он первым в Чаунской тундре сел на «Буран», приобрёл компьютер и освоил квадроцикл. 
Вот такой мой дедушка. Он верит, что «все наладится», если среди тундровых людей будет поменьше «грибоедов» (любителей удовольствий, забывающих ради них обо всём) и «мочеедов» (покорных людей), если чукчам не будут мешать люди, которые «не разбираются в деле, хотят заработать, развалить и уехать», если оленеводы станут хозяевами своих стад. 
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