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Введение
В настоящее время в системе дошкольного образования происходят серьёзные изменения. Возросли требования к детям, поступающим в первый класс, а значит и портрет выпускника детского сада должен быть иным, что предполагает и изменение педагогического взаимодействия с детьми дошкольного возраста. Сейчас на первом месте стоит задача воспитания социально-адаптированной личности, способной взаимодействовать со сверстниками и взрослыми, ориентироваться в информационном пространстве.

ФГОС Дошкольного образования от «17» октября 2013 г. № 1155 вступил в действие с 1 января 2014 года. В нем говорится о том, что «нужно развивать мотивационную готовность к обучению, а не просто учить ребенка чтению, письму», т.е. после дошкольного периода у ребенка должно появиться желание учиться. Одним из средств, позволяющих решить поставленную задачу, является метод проектной деятельности.
Ниже приведены некоторые условия и требования ФГОС ДО, которые можно реализовать посредством организации проектной деятельности с воспитанниками.
Общие положения 
Основные принципы дошкольного образования: 
· содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений; 

· поддержка инициативы детей в различных видах деятельности; 

· сотрудничество Организации с семьёй; 

· формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.
Требования к структуре образовательной программы дошкольного образования и ее объему 
Программа направлена на: 
· создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности.
Требования к условиям реализации основной Образовательной программы дошкольного образования 
 … Указанные требования направлены на создание социальной ситуации развития для участников образовательных отношений, включая создание образовательной среды, которая: 
· способствует профессиональному развитию педагогических работников; 

· создаёт условия для развивающего вариативного дошкольного образования; 

· создает условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности; 

… взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи. (Приказ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении и введении в действие Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»)
Понятие «метод проектов»
Являясь способом реализации личностно-ориентированного подхода к образованию, метод проектов обеспечивает сотрудничество, сотворчество детей и взрослых. 

Ключевым понятием в данном вопросе является слово «проект». Рассмотрим данное понятие более подробно.

На сегодняшний день существует 2 определения понятия «проект»:

· проект как нормативная модель некоторой системы;

· проект как целенаправленное изменение некоторой системы, ограниченное во времени, ресурсах и имеющее специфическую форму организации. 

Традиционное понимание проекта, существовавшее ранее в технической области – это совокупность документов для создания какого-либо сооружения или изделия.

В современном понимании проект – это ограниченное во времени целенаправленное изменение отдельной системы с установленными требованиями к качеству результатов, возможными рамками расхода средств и ресурсов и специфической организацией. (Бурков В.Н., Новиков Д.А., 1997)
Итак, проект – это:

1) Метод педагогически организованного освоения ребёнком окружающей среды в процессе поэтапной и заранее спланированной практической деятельности по достижению намеченных целей.

2) Самостоятельная или коллективная завершённая творческая работа, имеющая результат, значимый для общества.

3) Специально организованный воспитателем и самостоятельно выполняемый воспитанниками комплекс действий, которые направлены на разрешение проблемной ситуации и завершающихся созданием творческого продукта.

Метод проектов можно представить как способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, как способ взаимодействия с окружающей средой, поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели.
Метод проектов – это педагогическая технология, которая ориентирована на применение и приобретение новых знаний, а не на интеграцию уже имеющихся. Стержнем метода проектов является самостоятельная деятельность детей – исследовательская, познавательная, продуктивная, в процессе которой ребёнок познаёт окружающий мир и воплощает новые знания в реальные продукты. Внешний результат метода проектов можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Внутренний результат – опыт деятельности – становится бесценным для ребёнка и соединяет в себе знания и умения, компетенции и ценности.

В дошкольных образовательных учреждениях широко используется метод проблемного обучения: моделирование проблемных ситуаций, вопросы, развивающие логическое мышление, опытно-исследовательская деятельность, экспериментирование, решение кроссвордов, головоломок и т.д. Однако, метод проектов для дошкольного образования является инновационным.

Итак, перечислим основные требования к использованию метода проектов в детском саду: 
· в основе любого проекта лежит проблема, а для ее решения требуется применить исследовательский поиск; 

· обязательными составляющими проекта в детском саду являются детская самостоятельность (при поддержке педагога) и сотворчество детей и взрослых; 

· проектная деятельность направлена на развитие коммуникативных способностей детей, их познавательных и творческих навыков. 

При реализации проектной деятельности следует учитывать возрастные особенности детей дошкольного возраста. В развитии дошкольников в зависимости от возраста выделяют три этапа (Таблица 1).
Таблица 1

Возрастные особенности дошкольников в реализации проектной деятельности

	Этап
	Возраст детей
	Роль детей в реализации проекта

	Подражательно-исполнительский этап
	3,5–5 лет
	Дети играют в проекте «вторые роли», выполняют все действия, подражая взрослому или по прямому его предложению. Это не противоречит природе ребёнка в данном возрасте, когда ещё существует потребность подражать взрослому.

	Развивающий этап
	5–6 лет 
	Ребёнок в этом возрасте реже обращается к взрослому с просьбами о помощи, активнее сотрудничает со сверстниками. В 5-6 лет у ребенка развиваются самоконтроль и самооценка, они способны довольно объективно оценивать собственные поступки, поступки сверстников. В этом возрасте дети принимают проблему, уточняют цель, могут выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности. Они не просто готовы участвовать в проектах, предложенных взрослым, но и могут самостоятельно находить проблемы.

Некоторые особенности проектной деятельности с детьми 5-6 лет. 

Имеется и продолжает накапливаться определенный социальный опыт:

• опыт общения со сверстниками, опыт совместных переживаний;

• опыт разнообразной совместной деятельности;

• развитие самостоятельности в отношениях со взрослыми и сверстниками;

• развитие самоконтроля и самооценки.

	Творческий этап
	6–7 лет
	На этом этапе взрослый должен уделять особое внимание развитию и поддержке творческой активности детей, созданию условий для самостоятельного определения воспитанниками цели и содержания проектной деятельности, выбора способов работы над проектом и пр.
Некоторые особенности проектной деятельности с детьми 6-7 лет. 

Высокий уровень интереса к творческой составляющей проектной деятельности на базе формирования всех сторон личности ребенка.


Для каждого возраста также специфичны и задачи проектной деятельности. К примеру, педагоги Л. С. Киселева, Г. С. Лагода и М. Б. Зуйкова для младшего дошкольного возраста определяют эти задачи как:

· вхождение детей в проблемную и игровую ситуацию (ведущая роль взрослого);

· разрешение проблемной ситуации (совместно со взрослым);

· формирование начальных предпосылок исследовательской деятельности (практический опыт).

В старшем дошкольном возрасте это:

· формирование предпосылок поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы;

· развитие умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем и самостоятельно;

· формирование умения использовать данные методы, способствующие решению поставленных задач;

· развитие желания пользоваться специальной терминологией, ведение конструктивной беседы в процессе совместной исследовательской деятельности.

В младших группах выбор проекта осуществляет воспитатель, основываясь на интересах детей или данных диагностики.

В группах старшего дошкольного возраста – выбор темы проекта может осуществлять как педагог, так и дети в соответствии со своими желаниями и уровнем развития. Дети – это участники планирования, их вопросы, идеи, предложения и жизненный опыт являются важными критериями отбора содержания проекта.
При организации проектной деятельности на любом из этих этапов необходимо помнить, что спецификой взаимодействия с использованием метода проектов в дошкольной практике является то, что взрослым необходимо «наводить» ребёнка, помогать обнаруживать проблему, вызвать к ней интерес и привлекать детей в совместный проект, но при этом не переусердствовать с помощью и опекой.

Типы проектов
Проекты классифицируются по следующим признакам (Евдокимова Е.С., 2006):
1) Наиболее существенным признаком является доминирующий вид деятельности. По данному признаку проекты в ДОО можно разделить на следующие типы:

Исследовательские: осуществляется исследовательский поиск, результаты которого оформляются в виде какого-либо творческого продукта (газеты, драматизации, картотеки опытов, детского дизайна, кулинарной книги и пр.). Предусматривается проверка некоего предположения (гипотезы) с использованием метода познания (наблюдение, эксперимент) например, «Азбука здоровья», «Что мы знаем о снеге»;

Ролево-игровые: это проект с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и по-своему решают поставленные проблемы. В основе таких проектов лежит сюжетно-ролевая игра, и дети активно включаются в них. Охотно выполняют роли. Например, «Мои друзья», «В гостях у сказки»;

Информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию о каком-то объекте, явлении из разных источников, а затем представляют её, ориентируясь на социальные интересы: оформление дизайна группы, квартиры, и т.п. Например, «Герои войны»;

Творческие: как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Результаты оформляются в виде детского праздника, выставки. Например, «Концерт для бабушек», «Театральная постановка»;

Практические: связаны с работой на достижение значимого результата. Например, благоустройство группы, оформление клумбы и уход за ней.
2) Типы проектов по продолжительности: 

- Краткосрочный – несколько занятий, 1–2 недели;

- Средней продолжительности – 1–3 месяца;

- Долгосрочный – до 1 года.
3) Типы проектов по характеру содержания:
- Ребенок и его семья; 
- Ребенок и природа; 
- Ребенок и рукотворный мир; 
- Ребенок, общество и культура.

4) Типы проектов по характеру участия ребенка в проекте:

- Заказчик;
- Эксперт;
- Исполнитель;
- Участник от зарождения идеи до получения результата.

5) Типы проектов по характеру контактов:

- Осуществляется внутри одной возрастной группы;

- Совместно с другой возрастной группой;

- Внутри ДОУ;

- Открытый проект (совместно с семьей, общественными организациями учреждениями культуры).
Другими признаками классификации являются (Патранова И., 2007):

1) Типы проектов по составу участников: 

- Групповой;
- Подгрупповой;
- Индивидуальный;

- Семейный;
- Парный и пр.

2) Типы проектов по продолжительности:
Краткосрочный – несколько занятий, 1–2 недели;

Средней продолжительности – 1–3 месяца;

Долгосрочный – до 1 года.
Этапы работы над проектом

В проектной деятельности можно выделить следующие этапы:
I этап работы над проектом – целеполагание. Воспитатель выносит проблему на обсуждение воспитанников. На данном этапе педагог помогает детям выбрать наиболее актуальную и посильную для них задачу на определённый отрезок времени, определяется проблема (тема), группы участников. В младших группах выбор темы проекта осуществляет воспитатель, учитывая интересы детей или данные диагностики. В группах старшего дошкольного возраста тему проекта могут определять педагог и дети совместно в соответствии со своими желаниями и уровнем развития детей. 

II этап разработки проекта – это совместное планирование. Основными задачами данного этапа являются: анализ проблемы, поиск и определение источников информации, постановка задач и выбор критериев оценки результатов, распределение ролей в команде. 

После составления совместного плана действий начинается III этап работы над проектом – его практическая часть. Задача воспитателя создать в группе условия для осуществления детских замыслов. Реализация проектов происходит через различные виды деятельности (творческую, экспериментальную, продуктивную). Уникальность применения проектного метода в данном случае заключается в том, что третий этап способствует многостороннему развитию как психических функций, так и личности ребёнка. Исследовательская активность на данном этапе побуждается проблемным обсуждением, которое помогает обнаруживать всё новые проблемы, использованием операций сравнения и сопоставления, проблемным изложением педагога, организацией опытов и экспериментов.
Заключительным IV этапом работы над проектом является презентация (защита) проекта. Презентация может проходить в различных формах в зависимости от возраста детей и темы проекта: итоговые игры-занятия, игры-викторины, тематические развлечения, оформление альбомов, фотовыставок, мини-музеев, творческих газет и пр.

Взаимодействие родителей и детей 
в совместной проектной деятельности

Процесс взаимодействия взрослых и детей в проектировании должен соответствовать следующим признакам: 

Первый признак отражает сотворческую позицию субъектов, взаимодействующих в проектной деятельности. Этот признак выражается в совместном поиске взрослого и ребенка, где каждый занимающий сотворческую позицию обеспечивает развитие другого. 
Второй признак проявляется в характере взаимодействия субъектов сотворчества, которое связано не столько со взаимообменом опытом (у детей он часто достаточно мал), сколько со взаимным преобразованием и достраиванием друг друга как целостных личностей. Участники становятся катализаторами для развития друг друга.

Третий признак заключается в том, что для участников проектировочной деятельности каждое открытие нового является лишь поводом, выходом в иное знание, а не правилом, не окончательной истиной.

В проектировании очень важно соблюдать необходимый баланс между развитием, стимулируемым действиями взрослого, и саморазвитием, обусловленным собственной активностью ребенка. Этот баланс строится на оптимальном соотношении «ребенок – взрослый» или на соучастии в деятельности на партнерских правах. Следуя принципам отечественных ученых и педагогов практиков, следует отметить, что детское проектирование может быть успешным, если соблюдаются следующие условия: учет интересов ребенка, деятельность без принуждения «от всего сердца»; тематика (проблема) из близкого окружения и адекватна возрасту; предоставление самостоятельности и поддержка детской инициативы; совместное со взрослым поэтапное достижение цели.

До 5 лет ребенок развивается на подражательно-исполнительском уровне. Отсутствие необходимого жизненного опыта не позволяет ему в полной мере проявлять самостоятельность в выборе проблемы и способов ее решения. Поэтому активная роль принадлежит взрослому. Внимательное отношение к потребностям детей, изучение их интересов позволяют без труда определить проблему, «заказываемую» детьми. Как показывает практика, дети с удовольствием выполняют задания, предлагаемые взрослым. Интерес к содержанию проекта зависит от удовлетворения разнообразных интересов ребенка, реализации его потребностей в активной деятельности, самовыражении, увлеченности совместной деятельностью со взрослым.

К концу пятого года жизни дети накапливают определенный социальный опыт, позволяющий им перейти на новый, развивающий уровень проектирования. В этом возрасте продолжает развиваться самостоятельность, ребенок способен сдерживать свои импульсивные побуждения, терпеливо выслушивать взрослого и других участников совместной деятельности. Перестраиваются отношения со взрослыми: дошкольники реже обращаются к ним с просьбами, активнее организуют самостоятельную деятельность, у них развивается самоконтроль; они способны достаточно адекватно оценить собственные поступки. Они принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения намеченного результата.

В дальнейшем активность взрослого в совместной проектной деятельности снижается, и он становится по большей части партнером.

Первые попытки детей самостоятельно решить проблему необходимо замечать и поощрять, сообщая ребенку о его успехах. Это помогает воспитаннику осознать свое поведение, понять, что он делает правильно, где допускает ошибки. Можно видеть, что на втором этапе активность взрослого несколько снижается. Он не столько генерирует свои идеи, сколько подключается к реализации идей детей. Родителю важно увлечься тем, что интересно детям, помочь им расширить темы проектирования.

Итак, проектная деятельность оказывает положительное влияние на развитие ребенка-дошкольника. Прежде всего, в ходе проектной деятельности расширяются знания детей об окружающем мире. Кроме того, развиваются общие способности детей – познавательные, коммуникативные, изобразительные, художественные и прочее. Также в ходе проектной деятельности дошкольники приобретают необходимые социальные навыки.

Методы разработки проектов в дошкольной организации
В практике существует несколько методов разработки проектов. Наиболее подходящие для работы с дошкольниками модели:
1. «Модель трех вопросов»

2. Метод «Мыслительных карт» (Тони Бьюзен)

3. Системная паутинка по проекту

4. Образ «Семь мы» (по Е. С. Заир-Бек)

«Модель трех вопросов». В соответствии с данной методикой воспитателю в начале работы необходимо задать детям три вопроса:

– Что мы знаем?

– Что мы хотим узнать?

– Как узнаем об этом?

Работа по данному методу состоит из четырех этапов:
1. Выбор темы – формирование проблемы, цели, задач, введение игровой ситуации. Роль ребенка на этом этапе: вхождение в проблему, вживание в игровую ситуацию, принятие задачи.

2. Планирование – воспитатель инициирует общее обсуждение, чтобы дети выяснили, что они уже знают об определенном предмете или явлении. По мере того как дети отвечают на вопрос, воспитатель записывает их ответы на большом листе бумаги, чтобы группа могла их видеть. Нужно записывать ответы всех детей и указывать рядом их имена. Затем воспитатель задает вопрос: «Что мы хотим узнать о…?» Ответы детей определяют задачи и направления познавательной деятельности. Когда все дети выскажутся, воспитатель спрашивает: «Как нам найти ответы на наши вопросы?». Можно использовать символы – сбор информации в картинках. Таблица, составленная по модели трех вопросов, – основа для планирования деятельности, несущая информацию о первоначальном запасе знаний каждого ребенка. Таким образом, уже на этапе планирования ребенок является непосредственным участником образовательной деятельности.

3. Реализация проекта – на данном этапе важно правильно организовать развивающую среду. Воспитатель обеспечивает оборудованием и материалами в соответствии с темой проекта, помощниками могут выступать родители. В процессе реализации проекта решаются такие важные задачи, как возможность самостоятельного выбора детьми вида деятельности и максимальная реализация образовательного пространства группы, в работе с которым они формируют специфические знания, умения и навыки. Педагог организовывает деятельность детей в центрах активности (Центр литературы, Центр математики и манипулятивных игр, Центр песка и воды, Центр сюжетно-ролевой игры, Центр строительства, Центр кулинарии, Центр науки, Центр искусств и т.д. – названия, количество и содержание центров активности могут варьироваться), направляет и контролирует осуществление проекта, то есть выступает как организатор, помощник, но не лишает детей самостоятельности. Каждый ребенок самостоятельно выбирает центр, в котором будет работать. 

4. Завершение проекта с дальнейшей презентацией – этот этап можно рассматривать как основу для дальнейших действий. Завершив проект и его рефлексию, педагог проводит подготовку продукта деятельности к презентации. Дети представляют зрителям или экспертам конечный продукт деятельности.

Для эффективной работы по данной технологии важно соблюдать следующие условия:

1. Доступность и разнообразие материалов в центрах активности.
2. Поддержка интереса к работе в центрах активности.
3. Учет индивидуальных особенностей каждого ребенка.
4. Активное вовлечение родителей в образовательный процесс.
Основное предназначение данной образовательной технологии – предоставление детям возможности самостоятельного приобретения знаний при решении практических задач или проблем, требующих интеграции знаний из различных образовательных областей. Проектная деятельность дает возможность воспитывать деятеля, а не исполнителя, развивать волевые качества личности, навыки партнерского взаимодействия.

«Модель трех вопросов» актуальна в условиях ФГОС, так как позволяет реализовать на практике индивидуализацию дошкольного образования. Цели и задачи этой модели, содержание практических материалов показывают, как осуществляется интегрированный подход в педагогическом процессе, как ребенку предъявляется образовательное содержание в условиях нового стандарта.

Метод «Мыслительная карта» (или майндмэппинг) – это весьма удобная техника визуализации мышления и альтернативной записи. Иначе говоря, это – ваши мысли, представленные на бумаге графическим способом. Основателем этой техники является британский психолог, специалист по вопросам интеллекта, психологии обучения и проблем мышления Тони Бьюзен (60-70 гг. 20 века).

Так как в дошкольном возрасте преобладает наглядно-образное мышление, этот метод наиболее эффективен в работе с детьми. Мыслительные карты помогают выявить имеющиеся знания и представления у детей, упорядочить их, затем добавить и классифицировать новые, а после этого органично соединить их друг с другом.

Мыслительная карта представляет собой древовидную схему, на которой обозначены словами идеи, задачи, проблемы. Это своеобразная ассоциативная сеть, состоящая из образов и слов. 

Техника составления ментальных карт

1) Начало работы с картами – непосредственно составление карты:

- Возьмите лист бумаги и нарисуйте в центре главную тему вашей карты, то есть основное понятие обозначается либо словом, либо рисунком. Например, тема птицы, можно нарисовать гнездо или другой образ, ассоциирующийся с фруктами. Лучше всего использовать яркий, запоминающийся образ вашей темы.

- От главной темы ребенок рисует толстые ветви разного цвета к углам листа. Над каждой ветвью воспитатель пишет слово ассоциацию. Ребенок сопровождает каждое слово картинкой или рисунком, обозначающим данное слово. 

- Затем следует работа по очереди с каждой ветвью. От главной ветви рисуется несколько ответвлений, в зависимости от возникающих образов и ассоциаций. Например, слово яблоко ассоциируется у детей с зелёным цветом, следующая ветвь – поговорка. Далее от этой ветви второго порядка рисуем ветвь третьего порядка. К примеру, приведённая выше поговорка, может ассоциироваться со здоровьем, витаминами и т.д. Эти слова также желательно изображать в виде рисунков, для лучшего запоминания детьми. Когда работа с одной ветвью закончена, переходят к следующей. И так с каждой по очереди. Если во время работы с какой-либо ветвью возникают идеи по поводу другой, то их нужно записывать.

2) На следующем этапе следует отложить карту на период от 2 до нескольких часов. Таким образом, карта «устоится» в сознании детей.

3) Следующий этап – это «оживление» карты. Используйте как можно больше ассоциативных изображений и форм для предания карте эмоциональной выразительности. Используйте цвета: например, что-то важное или опасное (то, на что обратить особое внимание) ребята выделяют красным цветом; яркую идею, радостное событие – желтым цветом. Строгих рекомендаций к использованию цветов и изображений нет. Главное условие – язык образов, придуманный ребятами, должен четко передавать им информацию с карты. (Бьюзен Т., 2018)
Таким образом, информация на одном листе, переданная образами, может содержать в себе материал целого проекта. Например, используя подобную карту, дети смогут самостоятельно рассказать, как вода превращается в снег или чем питаются киты и т.д.

Системная паутинка по проекту
Из общего обсуждения темы, из «модели трех вопросов» рождается основа плана, как содержательная, так и по видам деятельности с учетом требования ФГОС. Дальнейшее развитие содержания и формы его реализации можно получить в ходе составления плана «Паутинка».

Название плана произошло от его образного подобия паутине – от центра темы расходятся лучики содержания, форм, конкретных действий, которые заполняются и реализуются постепенно. 

Дети активно участвуют в составлении «картинки-паутинки». С детьми среднего дошкольного возраста «картинку-паутинку» следует рисовать с помощью условных обозначений – картинок. Дети старшего дошкольного возраста, которые уже могут читать, «картинку-паутинку» могут оформить в виде условных значков с надписями. На «картинке-паутинке» дети с помощью условного обозначения отмечают то, что они уже знают. Когда системная паутинка будет вся заполнена, то проблема (поставленная задача) решена. Системная паутинка наглядно показывает и взрослым, и детям, как продвигается работа по данному проекту.

Образ «Семь мы» (по Е. С. Заир-Бек)

Заир-Бек Елена Сергеевна – доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. 

Схема работы по технологии «Семь мы»:

- Мы озабочены... (формулируется факт, противоречие, то, что привлекает внимание). 

- Мы понимаем... (представляется осознанная проблема для решения и ориентиры-ценности). 

- Мы ожидаем... (дается описание предполагаемых целей – результатов). 

- Мы предполагаем... (представляются идеи, гипотезы). 

- Мы намереваемся... (контекст действий, планируемых поэтапно). 

- Мы готовы... (дается описание имеющихся ресурсов различного характера). 

- Мы обращаемся за поддержкой... (представляется обоснование необходимой внешней поддержки реализации проекта). (Заир-Бек Е. С., 1995)
Этот способ так же, как и способ «Модель трех вопросов», можно использовать в начале проекта для общего обсуждения темы с детьми.

Например, на утреннем сборе воспитатель рассказывает детям, как, зайдя вчера в магазин, обратила внимание на то, что все покупают цветы. Воспитатель задает вопрос: «Как вы думаете, зачем?»

- Мы озабочены. (Приближается праздник).

- Мы понимаем… (что нужно украсить группу к празднику).

- Мы ожидаем… (поздравление мам и бабушек).

- Мы предполагаем… (группу можно украсить цветами, рисунками).

- Мы намереваемся… (подготовить подарки для мам и бабушек).

- Мы готовы… (сделать открытки для мам и бабушек).

- Мы обращаемся за поддержкой… (к воспитателю, к папам и т.д.)

Благодаря этим моделям воспитатель получает первичную информацию о запасе знаний, представлений детей по теме, ориентируется сам и помогает ориентации детей в способах получения, уточнения знаний, дети участвуют в общем планировании предстоящей познавательной деятельности.

Таким образом, основываясь на вышесказанном, можно сделать вывод, что метод проектов полностью соответствует требованиям ФГОС дошкольного образования и может быть реализован как в рамках познавательного развития дошкольников, так и посредством интеграции образовательных областей. 

Освоение педагогами технологии проектирования позволит создать в ДОО условия для эффективной воспитательно-образовательной работы, активизировать самостоятельную познавательную деятельность дошкольников, развивать свободную творческую личность каждого ребенка.
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