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Локтионова Елена Владимировна, воспитатель детского сада «Ладушки» городского округа Анадырь, педагогический стаж – 5 лет. Являлась участником VII-VIII Всероссийского онлайн форума-конференции «Воспитатели России»: «Здоровые дети – здоровое будущее», Международной он-лайн конференции «PRO Дошкольников и ранний возраст», экспертом Регионального Чемпионата «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia в компетенции «Дошкольное воспитание», принимала участие во Всероссийском конкурсе лучших практик родительского просвещения в номинации «Лучшая методическая разработка уроков, посвящённых семье и традиционным семейным ценностям», проводимого Общероссийской общественной организацией «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей». 
О своей профессиональной деятельности Елена Владимировна пишет так: «Дети дарят мне неиссякаемый источник вдохновения и энергии. Именно неравнодушное отношение к их развитию и росту дает толчок искать и находить новые интересные педагогические находки. Я постоянно обучаюсь и совершенствую свои профессиональные навыки и умения, для того чтобы как можно больше взять и воплотить в жизнь полученные знания. И когда я вижу результаты такой работы в достижениях своих воспитанников, испытываю радость и удовлетворение. Но знания хороши не только тем, что их можно получить, важно еще и делиться ими, что я и делаю…».
Педагог транслирует свой опыт на образовательном сайте: https://infourok.ru/user/loktionova-elena-vladimirovna, https://nsportal.ru/. 
Семейные традиции как основа духовно-нравственного развития детей
Мы живём в постоянно меняющемся и развивающемся мире. События последних лет кардинально поменяли многое в привычном течении жизни. Эпидемии, технологические новшества, политические изменения и социальные трансформации – все это оказывает огромное влияние на нашу жизнь.

Наши повседневные дела и привычки, наши отношения с семьёй и друзьями, подходы к воспитанию и образованию, к работе, к досугу – все меняется в результате трансформаций в мире вокруг нас. И в настоящее время во многом изменились взгляды на такие понятия как: семья, верность в семье, традиционное воспитание детей. Многие традиции, которые делали семью Семьёй, были потеряны. Из семейного быта уходит понятие священных предметов и мест, у многих людей не осталось семейных реликвий, их заменяют сувениры и магнитики, дорогие по стоимости, но не по значимости, предметы интерьера, украшения. Во многом преобразуется структура самой семьи, и отношения в семье тоже претерпевают серьёзные изменения: исчезает трепетное и уважительное отношение к патриархам (бабушкам и дедушкам), часто главой семьи считается не отец, а тот, кто больше зарабатывает. Все чаще встречаются семьи, в которых дети называют по именам и близких родственников и родителей, делая их в определённом смысле равными всем другим людям, стирая границы и нарушая субординацию в отношениях. 

Семейная жизнь часто теряет важные элементы традиционных ритуалов, которые являлись структурообразующими уклада быта в семье. Совместные вечерние посиделки, когда все собирались вместе. Женская часть семьи занималась рукоделием, мужчины что- то чинили, устанавливали, все вместе играли в настольные игры, читали книги. Сейчас все чаще практикуется времяпровождение за гаджетами и каждый по своим комнатам.

Психологи утверждают, что наличие внутренних принципов организации семейного очага имеет для психики ребёнка огромное значение, делает его вхождение во взрослый мир спокойнее и комфортнее. Маленькому ребёнку гораздо спокойнее и психологически безопасно жить в мире, в котором всё подчиняется определенным правилам. Комфортный дом для ребёнка – это стабильное пространство с постоянным набором вещей, стоящих на своих местах, это уклад по определенным правилам, которые выполняют все члены семьи, это семейные традиции и устои, правила поведения в семье и совместные праздники. Правильно организованный семейный уклад помогает ребёнку научиться организовывать пространство вокруг себя, правильно распределять своё время, чётко определять личностные границы и свои и других.

Много изменений произошло и в культуре питания: традиционные семейные обеды заменили на еду поодиночке – кто когда придёт или поест что захочет, или походами в заведения фастфуда. В ресторанах быстрого питания исчезают все элементы традиционного приёма пищи: каждый выбирает то, что любит и столько, сколько хочет, отсутствует сервировка и рассадка за столом, нет традиционной смены блюд, не надо соблюдать правила этикета и можно есть всё подряд руками.

А ведь для правильного понимания ребёнком социального пространства семьи являются именно совместные приёмы пищи. Здесь и обучение элементарному этикету и правила поведения за столом, и искусство сервировки, и даже занимаемые места за столом членами семьи – всё это играет важную роль в формирующемся мировоззрении ребенка.

Реалии сегодняшнего дня таковы, что материальные ценности в российских семьях часто доминируют над духовными. Поэтому у детей часто заложены неверные представления о «добре и зле», они мало что знают о «справедливости», «милосердии» «великодушии», «благодарности» и «патриотизме». Как мне кажется, это связано, с одной стороны, с искусственным крушением идеалов, духовных и нравственных ориентиров в системе государства, а с другой стороны – с кризисом семьи, потери традиционного авторитета родителей, педагогов, взрослых.

В последнее время государство ставит перед образованием новые целевые ориентиры. Всегда в российской педагогике воспитание связывалось с развитием духовно-нравственной сферы и ставило перед собой основную цель – воспитать ребенка мыслящим, добродетельным, милосердным, совестливым, верящим в возможность совершенствования мира и людей. Для объединения страны на базе российских традиционных духовно-нравственных ценностях, для формирования личности ребёнка как гражданина России, в сентябре 2023 года была внедрена в работу Федеральная образовательная программа с целью обеспечения единого образовательного пространства на территории всей Российской Федерации.

Основой для разработки федеральной образовательной программы по-прежнему являются федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного образования. В приоритете стоит разностороннее развитие в период дошкольного детства, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, на основе духовно-нравственных ценностей российского народа (жизнь, достоинство, права и свобода человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России), исторических и национально-культурных традиций. Согласно критериям Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования участниками педагогического процесса являются педагоги и родители. Задача духовно- нравственного воспитания детей является главной задачей семейного воспитания. Семейное воспитание является основным ретранслятором культурных ценностей. А в дошкольном учреждении, в свою очередь, в направлении познавательного развития предполагается развитие представлений о социокультурных ценностях нашего народа, о малой родине и Отечестве, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов, населяющих Россию и мир.
 Поэтому во взаимодействии с родителями перед образовательной организацией стоит приоритетная задача – актуализировать чувство сопричастности ребёнка с семьёй, родом, родственниками; дать возможность осознавать правила, регулирующие взаимоотношение в семье; инициировать осознание детьми семейных ценностей, сформировать у ребёнка чувство любви и привязанности к родному дому, к семье, к семейным традициям и обычаям.

Опыт работы с детьми и их родителями показал, что сотрудничество с семьёй требует новых форм, а подчас и обновления содержания сотрудничества. Педагогам и специалистам образовательной организации нужно взять на себя психолого-педагогическую поддержку семьи в вопросах духовно-нравственного воспитания дошкольников и найти новые эффективные методы совместной работы.

Реализуя задачи, поставленные в Федеральной образовательной программе, был составлен план краткосрочных проектов по духовно-нравственному воспитанию дошкольников и разработан цикл бесед «Разговоры о важном». 
Работа по взаимодействию с семьями планируется в нескольких направлениях.

Просветительское направление. В Федеральном законе «Об образовании» от 1 июня 2021 года чётко проговорено, что просветительская деятельность направлена на распространение знаний, умений, опыта, формирование ценностных установок, компетенции в целях интеллектуального, творческого и духовно-нравственного развития человека. Среди реализуемых направлений просветительской деятельности в дошкольной образовательной организации можно выделить несколько особо важных в работе по взаимодействию с родителями, а именно:

1. Распространение духовно-нравственных ценностей народов России, а также исторических и национально-культурных традиций;

2. Распространение знаний о гражданских правах, свободах и обязанностях человека;

3. Развитие у воспитанников способности творческого самовыражения, а также эстетической образованности;

4. Популяризация достижений современной науки и техники, лучших образцов отечественной и мировой культуры;

5. Формирование экологической культуры, бережного отношения к природе, рационального использования природных ресурсов;

6. Распространение знаний о здоровом образе жизни;

7. Распространение знаний о психологии человека, о выборе жизненного пути, профессии;

8. Повышение осведомлённости о деятельности органов власти, а также освоение знаний, необходимых для участия в деятельности общественных организаций и движений.

Всё, что касается сохранения духовно-нравственного здоровья детей, реализуется через проведение мероприятий для родителей, бесед, консультаций, раскрывающих вопросы духовно-нравственного развития и воспитания детей, и в работе с детьми на занятиях, в беседах, которые носят лёгкий неформальный характер во время утреннего и вечернего круга, и, конечно, «Разговоры о важном», которые носят регулярный характер. Каждый понедельник мы проговариваем важные темы, касающиеся значимых мероприятий, праздников и памятных дат. Основная привязка в планировании цикла бесед «Разговоры о важном» была к памятным датам и праздникам, рекомендованным Федеральной образовательной программой.

Наша группа многонациональна и родители с трепетом относятся к своим национальным традициям, понимая, что изучение и сохранение традиций своего рода поможет детям осмыслить очень важные и глубокие постулаты, понять, что корни каждого – в истории и традициях семьи, своего народа, родного края и страны. Наступает важное осознание, что семья – хранительница духовных, национальных ценностей и понимание того, как важно и нужно чувствовать гордость за свою семью, за свою страну. Семья как порождение многовековой культуры существует, воспроизводя старые и порождая новые традиции. Взрослые, окружающие ребёнка, родители и значимые для детей родственники, воспитатели выступают трансляторами культурных традиций и приоритетов. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребёнка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. Взаимодействие с родителями в данном направлении деятельности способствует формированию бережного отношения к семейным ценностям, сохранению семейных связей. Только семья может обеспечить сохранение заповедей, национальных традиций и обычаев, песен, поговорок, обеспечить передачу потомкам всего положительного, что накапливается семьёй и народом.

Праздники, проводимые на День народного единства совместно с родителями, одни из самых ярких и интересных по своему наполнению и содержанию. Семьи с гордостью и любовью рассказывают о своих национальных обычаях, об особенностях национальных костюмов и жилищ, о традиционных забавах и играх. Звучат песни и стихи на разных языках. 
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Ещё один важный конкурс, повышающий уровень знаний детей и родителей и увеличивающий степень включенности в общее дело семейного воспитания, – «Звучи в веках, родной язык!». Конкурс проводится Федеральным институтом родных языков народов Российской Федерации совместно с Национальной родительской ассоциацией. 
Традиционным стало участие воспитанников и их родителей в культурно- образовательном конкурсе Кеулькутовские чтения, при взаимодействии с Музейным Центром «Наследие Чукотки». Творческие и тематические конкурсы позволяют понять детям близкую связь с предками, дают возможность им лучше узнать о своих близких, быть гордыми за свою семью.

Один из запоминающихся проектов назывался «Семейный фотоальбом». Родители сначала с недоумением и осторожностью отнеслись к нашему предложению, а потом с изумлением констатировали факт, что оказывается в гигабайтах архивных цифровых фотографий очень мало снимков, где изображена вся семья. Дети с удовольствием рассматривали фотоальбомы со старыми снимками, с изумлением узнавали, что эти малыши на фотографии – их мамы и папы, рассматривали их одежду, а потом сравнивали со своими младенческими фотографиями. И это оказалось очень интересным и занимательным вечерним досугом. Все по-разному восприняли этот проект: одни просто достали самое удачное фото из профессиональной фотосессии, другие сделали новое, домашнее семейное фото, а кто-то сделал ретроспективу старого фотоателье, и дети с удовольствием изображали фотографов и предупреждали: «Сейчас вылетит птичка!». Оказалось, что «Семейный альбом» – это очень большое пространство жизни, необычное и впечатляющее, хранящее в себе много приятных моментов и воспоминаний.
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В наше время невозможно обойтись без социальных сетей. И в работе с родителями мы организуем разнопрофильные флешмобы и участвуем во всероссийских акциях в социальных сетях. Так, дети вместе с родителями участвовали в социальной акции «Коробка храбрости», в которой собирали подарки для детей, оказавшихся в больнице, без попечения близких родственников. 
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Перед Новым годом малыши своими руками делали открытки и записывали тёплые пожелания и видеоприветы ребятам – ровесникам из Донбасса, в рамках акции «Лучики добра». Посылка с открытками и видеоролик были переданы детям, эвакуированным с территории Луганска и Донбасса.

Воспитательно-оздоровительное направление реализуется непосредственно в образовательной и в игровой деятельности детей. Это и спортивные праздники, и семейные эстафеты, в том числе всероссийские акции: «Зарядка с чемпионом», «Всей семьёй на каток», «Лыжня России». В разное время года для детей организуются тематические прогулки и занятия на участке, в том числе и связанные с национальными традициями и обычаями. Нашли широкое распространение совместные с родителями экскурсии по городу Анадырю.

Нравственно-трудовое направление реализуется на образовательных занятиях, в процессе бесед на утреннем и вечернем круге, при ознакомлении с фольклорными произведениями, народными сказками, во время разучивания пословиц и поговорок про труд, про семью, про Родину. 
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В практике при привлечении детей к труду по самообслуживанию используем семейный опыт распределения обязанностей, делаем акцент на том, что в семье у каждого члена семьи есть свои посильные обязанности, что все выбирают себе труд по интересам и по возможностям, что труд на благо других объединяет и приносит радость. И вот уже уборка и мытье своих игрушек, помощь воспитателю в уборке группе или в сервировке стола воспринимается не как трудовая повинность, а как радостное совместное времяпровождение. 
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Большое внимание мы уделяем и воспитанию этикета, правилам поведения в семье и в общественных местах, правилам сервировки и поведения за столом. В распределении трудовых поручений учитываем пол детей: мальчики выполняют тяжёлую работу – расставляют стулья, передвигают столы, возят тележку с игрушками, а девочки помогают сервировать и убирать стол, расставляют красиво книжки, игрушки. 
Весной организовали вместе с родителями субботник по уборке участка, малыши радостно бегали по участку с маленькими лопатками и ведёрками и отчаянно «помогали» родителям. Совместный труд на свежем воздухе воспринимался как увлекательная игра. Такой опыт работы пришёлся по вкусу не только детям, но и родителям, и уже зимой родители организовали снежную площадку на участке детского сада. В канун встречи Нового года родители вместе с детьми помогали украшать группу к празднику.

Важное значение для семьи играет домашняя кухня, очень интересны при этом кулинарные предпочтения разных народов. Психологическое и педагогическое значение семейной трапезы и домашнего уклада для полноценного развития ребёнка неоценимо. Еда – это не просто физиологический процесс насыщения, это ещё и решение проблемы сотрудничества за столом, это культура поведения, это, в конечном итоге, и умение расставлять жизненные приоритеты. За семейным обедом закладываются такие базовые отношения как моё – твоё, общее – личное, устанавливается соотношение собственных желаний и ограниченности возможности, происходит идентификация ребёнка себя как члена семьи, члена общества.

Один из краткосрочных, но повторяющихся с определённой периодичностью проектов – создание виртуальной книги «Самое вкусное меню», в состав которой вошли самые лучшие рецепты мам и бабушек наших детей. Ребята вместе с родителями каждый выходной готовили еду по новым рецептам, делились своими национальными блюдами, присылали фото-отчёт своих работ. Родители дали возможность выбрать своё собственное «коронное блюдо», помогали определиться с названием, которое вошло в семейное меню. 
Кухонные эксперименты хороши для детей тем, что итог всякий раз нагляден и ощутим. В домашних условиях можно проводить дни национальной кухни. Подобным образом малыш будет способен познать массу нового, постигнуть особенности поведения за столом, научиться есть палочками, узнать, почему плов и манты едят руками, хлеб режут ножом, а лепёшки ломают руками. После таких совместных обедов с мамами и бабушками дети узнают и рассказывают нам о том, что на Кавказе из теста готовят не пельмени и лапшу, а хинкал и манты, чем русский борщ отличается от белорусских щей, что на Украине любят борщ с пампушками, что белорусы картофель называют бульбой, что татары жарят беляши, а дагестанцы хичины.

Культурно-познавательное направление имеет большое воспитательное значение в формировании духовных ценностей – это встречи с представителями разных профессий, целевые прогулки по значимым местам родного города, экскурсии, посещение концертов, в том числе национальных ансамблей, совместные походы на фольклорный фестиваль «Эргав», коллективный просмотр мультфильмов, организованный Министерством Просвещения, в рамках семейного кинопоказа. 
Духовно-нравственное воспитание – процесс долговременный, предполагающий внутреннее изменение каждого участника, который может найти отражение не здесь и не сейчас, в дошкольном детстве, а гораздо позднее, что затрудняет оценку эффективности проводимой деятельности, но нисколько не уменьшает значимости нашей работы.

Таким образом, организованное взаимодействие дошкольного учреждения и родителей позволило не только способствовать становлению духовно-нравственной личности ребёнка, но и повысить уровень духовно-нравственной культуры семей.

Такая работа даёт значимые положительные результаты: повышается творческий потенциал родителей и педагогов, возрастает компетентность в вопросах духовно-нравственного воспитания дошкольников, по новому проявляется у родителей интерес к духовной жизни ребёнка, они стали с удовольствием включаться в деятельность детского сада. Ко всем приходит понимание того, что сохранение семейных традиций, развитие интереса к ним благотворно влияет на позитивные отношения в их семьях. И главный результат – познание детьми вечных ценностей, развитие у ребят чувства ответственности, уважения к своим близким. Возрождая семейные традиции, мы воспитываем подрастающее поколение патриотами, знающими свою историю. 
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