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Актуальность
Сегодня много говорится о том, что уровень культуры в России крайне низкий. Человек стал забывать общечеловеческие ценности такие, как добро, красота, любовь к Отечеству. Как же возвратить эти ценности? Наверное, начать надо с изучения родного края, своей малой Родины. Надо любить тот уголок нашей страны, где ты родился и живешь, надо знать его, быть его патриотом. Туристический маршрут «Мой маршрут на остров белых медведей» знакомит с достопримечательностями и уникальными местами родной чукотской земли.

Введение
Крайний Север... Арктика... Как много сказано в этих словах. Это бескрайние снега, южаки, сопки в белых шапках, бесконечные полярные ночи и дни, трескучие морозы, удивительные звери и птицы, и добрые сердца. Смотришь и думаешь, как же можно в этом краю жить, а когда проживешь год-два, понимаешь, как же удивителен и богат этот край. 
Говорят, Север затягивает… А чем?... Может этой бескрайней красотой, которая так мгновенна, может своей тишиной, спокойствием, наверное, никто и не сможет ответить ... Просто, кто полюбит Север, то уже навсегда. 
        
 Чукотка щедро одарена полезными ископаемыми – нефтью, природным газом, углем, золотом, оловом, вольфрамом, ртутью. Здесь добывают золото, уголь. 

На территории много речек, озер. Основные реки – Анадырь, Омолон, Великая, Амгуэма, Большой и Малый Анюи. Крупнейшие озёра – Красное, Эльгыгытгын, Пекульнейское.

Очень богат животный мир этого края. Летом здесь гнездятся тысячи птиц, которые прилетают из далеких земель. Среди них дикие утки и гуси, журавли, тупики. В позапрошлом году на нашей реке жили белые лебеди. Вот это была красота! Раньше я видел лебедей только на страницах книг и журналов. А наяву они намного красивее.
А еще на Чукотке живет белый медведь. Он занесен в Красную книгу. Здесь обитает много животных – это олени, овцебык, росомаха. 
На Чукотке 3 города: Анадырь, Билибино и Певек. Столица Чукотки – Анадырь. Это красивый северный город.
На самом севере России, омываемые холодным Чукотским морем, расположились угрюмые и пустынные острова Врангеля и Геральд. Среди чернеющих скал устроили гнездовья тысячи птиц, а серые киты проплывают в здешних водах во время миграций. 
Зачем спросите сюда ехать, в эти пустынные холодные места?
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Вы будете не правы. Это красивейшие диковинные территории поражают своей красотой, величественностью и спокойствием. Именно здесь находится самый северный город – Певек. Именно на Чукотке находится место «встречи» Арктического полярного круга и 180 меридиана, являющегося одновременно Линией перемены дат и границей Восточного и Западного полушарий нашей планеты. (фото 1) А посетив остров Врангеля, вы побываете не только на краю земли, но и в природном раю. 
Приглашаю всех по маршруту на остров белых медведей…
Паспорт маршрута
Название туристического маршрута: «Маршрут на остров белых медведей» (Анадырь – остров Врангеля – Анадырь)
Вид маршрута: Кольцевой маршрут (Б) – путь следования, начало и окончание, которого происходят в одном географическом пункте пребывания.
Продолжительность маршрута: многодневный, 15 дней
Протяженность: примерно 3200 км (Анадырь – о. Врангеля – 1600 км и обратно)
Сезонность: июль-август

Тип маршрута: культурно-познавательный

Район маршрута: Побережье Северной Сибири – остров Врангеля и прилегающие острова (о. Геральд, о. Диомина (Ратманова), о. Иттигран (Ыттыгран), о. Колючин).
Подробная нитка маршрута: Анадырь – Анадырский залив – Остров Иттигран – Мыс  Дежнева – Остров Колючин – Остров Врангеля – Побережье Северной Сибири – Залив Колючин – Остров Диомина (Остров Ратманова) – В море – Анадырь.
Передвижение: на теплоходе (ледоходе)
Техническое описание маршрута
День 1. Анадырь (пункт Анадырь – пункт Анадырский залив  ~ 500 км)
Вот вы и в Анадыре. С утра сможете погулять по столице Чукотки. Анадырь – один из самых дальних городов огромной страны, живёт совсем немного людей, пятнадцать тысяч человек. Вид города поражает с первой минуты: обилие ярких красок на фоне тусклой и невыразительной тундры. Кто-то назвал Анадырь «город-лего». (фото 2)
В городе есть что посмотреть. На глаза сразу бросается Дом Культуры, построенный в форме головы полярного медведя. Одна из главных достопримечательностей – это самый большой деревянный православный собор в мире – Кафедральный собор Святой Живоначальной Троицы. (фото 4) Также в Анадыре стоит самый большой в мире монумент Святителю Николаю Чудотворцу. (фото 3)
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После обеда посадка на экспедиционное судно в порту Анадыря. (фото5) Выход в Берингово море. В акватории порта Анадырь зачастую можно наблюдать белух.
День 2. Анадырский залив (пункт Анадырский залив – пункт о. Иттигран ~ 200 км)
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Анадырский залив – залив Берингова моря у берегов Чукотки между мысом Чукотский и мысом Наварин. Длина залива – 278 км, ширина у входа около 400 км, максимальная глубина – 105 м. Анадырский залив включает в себя два других крупных залива – Залив Креста и Анадырский лиман. Тут можно насладиться природными красотами Анадырского залива. Вы сможете посетить капитанский мостик, потому что велики шансы увидеть китов-белух. (фото 6)
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Ближе к вечеру судно подойдет к заливу Преображения, где вы сможете впервые высадиться на зодиаках. Недалеко расположилось село Нунлигран. Встретят вас огромные скалы с большой колонией морских птиц, и, если погода хорошая, то можно отправиться в круиз на зодиаках, чтобы взглянуть на них поближе. В числе птиц, гнездящихся на колонии, можно встретить берингийских бакланов, ипаток, топорков, конюг, кайр и моевок. (фото 7) Здесь можете сделать прекрасные фотографии.
День 3. Остров Иттигран (Ыттыгран) (пункт о. Иттигран – пункт Мыс Дежнева ~ 200 км)
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Высадка на остров, чтобы посетить историческое место – «Китовую аллею». (фото 8) Это место имеет международную археологическую ценность. Китовая аллея – древнее эскимосское святилище, уникальный памятник древнеэскимосской культуры. Она представляет собой сооружение из двух рядов огромных костей гренландских китов, вкопанных в грунт у берега. Судя по числу костей, ради сооружения убили около ста крупных гренландских китов. Как считают исследователи, Китовая аллея являлась центральным святилищем крупного межобщинного объединения. Жители окрестных посёлков съезжались на Ыттыгран для проведения празднеств и ритуалов.
На острове можно наблюдать моржей, морских птиц, можно и встретиться с серыми китами. Так же можно посетить горячие источники Гильмимыл.

День 4. Мыс Дежнева. Поселок Уэлен (пункт Мыс Дежнева – пункт о. Колючин ~ 300 км)
Берингов пролив. Здесь Россию и США разделяют менее 100 км. Мыс Дежнева – это самая северная точка Евразийского континента, может быть, если погода позволит, можно увидеть очертания побережья Америки. (фото 9) Обязательное посещение памятника Семену Дежневу, отважного мореплавателя XVII в., в честь которого и назван мыс. (фото 10) Познакомимся с традиционным образом жизни местных сельских жителей, которые славятся своим мастерством резьбы по слоновой кости. (фото11)
На этом «Большом Чукотском Носе», как его когда-то называли, находится заброшенная полярная станция. Недалеко от места высадки расположено также впечатляющее заброшенное поселение Наукан, где до 1950-х годов проживали инуиты. Жители Наукана были переселены.
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День 5. Остров Колючин (пункт о. Колючин – о. Врангеля ~ 450 км)
Если удастся высадиться на побережье острова Колючин, некоторое время можно провести вблизи местного лежбища моржей. Остров, населяемый сегодня только моржами и морскими птицами, был когда-то местом расположения научно-исследовательской станции по изучению белых медведей.

Заброшенная метеорологическая станция острова представляет собой довольно мрачное зрелище. (фото 12) Но жизнь кипит и здесь: тысячные колоний ипаток, чистиков, бакланов и других птиц оживляют этот остров. (фото 13) А во время морской прогулки на зодиаках мы надеемся повстречать главных представителей арктической фауны – моржей и белых медведей. (фото 14)
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Во второй половине дня посещение небольшой деревни Ванкарем. (фото 15) Это типичное поселение охотников, промышляющих различные дары моря. Вдоль побережья мы можем увидеть многочисленных представителей этого ремесла. (фото 16)
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День 6 – 10. Остров Врангеля (пункт о. Врангеля – пункт Побережье Северной Сибири ~ 500 км)
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Теперь маршрут будет полностью зависеть от погодных условий, надеемся, они будут благоприятствовать. Планируется множество высадок, чтобы прикоснуться к дикой природе – увидеть белых сов, полярных крачек, чечеток, тюленей, моржей, овцебыков и стада северных оленей. Так же надо постараться, чтобы не пропустить ни одного белого медведя, ведь остров является родильной этих хозяев Арктики. (фото 17)
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Этот небольшой остров расположен сразу в трех полушариях Земли! 180-й меридиан делит его почти на равные половины, одна из которых принадлежит восточному, а другая – западному полушарию. Остров находится в 140 километрах от побережья Чукотки. С востока остров омывают воды Чукотского моря, с запада Восточно-Сибирского, а на север только просторы Арктики, где до Северного полюса нет ни клочка суши. 

С 1974 года это остров является заповедником.
День 11. Побережье Северной Сибири (пункт Побережье Северной Сибири – пункт Залив Колючин ~ 200 км)
Здесь нас ждут интересные высадки, чтобы исследовать береговую линию, которую не многие даже видели. В поисках моржей, тюленей  мы можем столкнуться с местными жителями, которые живут в этом суровом климате, охотятся на тюленей, так же как и их предки.
День 12. Залив Колючин (пункт Залив Колючин – пункт о. Ратманова ~ 200 км)
Огромный залив Колючин можно разглядеть даже на снимках, сделанных со спутника. Планируется исследование устья залива, здесь очень много водоплавающих птиц и различных мигрирующих видов. Здешний ландшафт примечателен дикостью, пустынностью. Часто можно наблюдать серых китов. 
День 13. Остров Диомина (Остров Ратманова) (пункт о. Ратманова – пункт Анадырь ~ 700 км)
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Между двумя островами, составляющими острова Диомида (Большим островом – Ратманова, и Малым – Крузенштерна), (фото18) проходит государственная граница России и США и линия перемены дат. (фото19)  Здесь Россию и США разделяет 2,3 морские мили. Человек, находящийся на Малом острове, может совершить «путешествие в завтра», пройдя всего около двух километров. Площадь острова 10 кв. км, назван в честь морского офицера Макара Ратманова. 
Остров Большой, Ратманова, традиционно является первой землёй, встречающей новый год. Планируется высадка на побережье, чтобы воспользоваться последними в круизе возможностями насладиться уникальным животным миром и фантастической тундрой. На этом месте в 2016 году Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил молебен о мире во всем мире и сохранении природы, и всей исторической Руси. (фото20)
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День 14. В море
14 день путешествия. Во время морского перехода через Анадырский залив можно подвести итоги экспедиции. (фото21) Самое время поделиться впечатлениями, а возможно и возникшими вопросами, с экспертами по региону и обменяться контактами с новоприобретенными друзьями. (фото22)


День 15. Анадырь 
Наше путешествие закончено. По прибытии в Анадырь сходим с судна. Мы прощаемся с членами команды и новыми друзьями. Нас ждет аэропорт и возвращение домой.
Описание данного маршрута является общим планом экспедиции. Маршрут может меняться под воздействием внешних факторов: погоды, ледовой обстановки и т.д. Расстояние между пунктами примерные, так как автор измерял по карте и находил, используя масштаб.
Картографический материал
На 1 карте мы видим, где расположена Чукотка на карте России. Карта №2 показывает, по какому маршруту можно двигаться. 



Карте №3, как и карта №4 показывает путь следования. Карта №5 (Приложение №1) – это карта острова Врангеля. На этой карте можно увидеть, где расположились колонии морских птиц, лежбища моржей, берлоги белых медведей, колонии белого гуся. (Масштаб 10 миль:10 км) 
Краеведческое описание:
Объекты культурного, духовного, исторического наследия, памятников природы и достопримечательностей туристического маршрута «Маршрут на остров белых медведей» (Анадырь – остров Врангеля – Анадырь):

· Остров Врангеля (заповедник) – природный памятник Всемирного наследия Юнеско в России;

· Остров Врангеля  входит в список палеонтологических памятников земли;

· «Китовая аллея» на острове Иттигран;
· Мыса Дежнева – самая северная точка Евразийского континента;

· Линия перемены дат и граница Восточного и Западного полушарий нашей планеты;

· примерно 40 эндемичных видов растений и животных, не встречающихся более нигде на планете;
· горячие источники Гильмимыл;

· самый большой деревянный православный собор в мире – Кафедральный собор Святой Живоначальной Троицы в Анадыре;
· самый большой в мире монумент Святителю Николаю Чудотворцу в Анадыре;

· традиционный образ жизни местных жителей, занимающихся оленеводством, охотой на моржей, тюленей, рыболовством, резьбой по кости и т.д.
Заповедные места Арктики – это настоящая сокровищница нетронутой человеком суровой, но фантастически красивой природы. О многих достопримечательностях этого маршрута я рассказал в разделе «Техническое описание». В данном разделе я хочу более подробно остановиться на острове Врангеля, так как несколько дней маршрут проходит именно там.

Крупным островом является остров Врангеля. Восточнее от него в шестидесяти километрах от него находится остров Геральд. Открыл его знаменитый географ Ф. П. Врангель. 

На острове в бухте Роджерса есть памятник Г.А Ушакову – русскому первопроходцу и исследователю. (фото 23)
В 1976 году на территории этого острова был основан заповедник. В этот заповедник также входит остров Геральд. Природный мир острова Врангеля оставляет огромное впечатление на очевидцев. (фото 24)
Особенности острова Врангеля. С 18 ноября до 25 января вообще не появляется солнце – это полярная ночь. Также невозможно точно сказать, где начинается море и заканчивается суша. С мая до июля – период полярного дня. В это время солнце не уходит за горизонт.
Остров Врангеля отличается уникальной природой. Некоторые виды животных и растений можно увидеть именно здесь Особенно удивительным зрелищем являются разнообразные птицы, прилетающие на остров на гнездовья. Заповедник богат большим количеством озер, неглубоких рек и ручьев. Так как в зимнее время все водоемы замерзают, здесь рыбы практически нет. Насчитывается примерно 310 видов растений, среди которых часто можно увидеть лишайник и мох, растущих на горных склонах и равнинах. 
Флора острова Врангеля. Большинство растений острова являются карликовыми (10 см). К уникальным растениям острова Врангеля относят: мак Ушакова, лапчатку врангельскую и мак лапландский. (фото 25) На острове есть регион со своеобразной тундровой и степной растительностью, это место называют мамонтовой прерией.
Многие местные животные в основном предпочитают море, чем сушу. Это можно объяснить несколькими причинами. Ведь на берегу для животных и птиц больше корма, и здесь их никто не трогает. Отметим, что заповедный остров окружен охранной зоной. В природной лаборатории острова работают ученые различных областей. Они ведут наблюдения за неизученными растениями и животными. Поэтому не стоит удивляться тому, что остров Врангеля стал комплексным заповедником. 
На острове сейчас живут овцебыки. (фото 26) Также он известен крупнейшим в России лежбищем моржей. 
Остров Врангеля входит в список палеонтологических памятников земли. Он стал кладбищем для последних мамонтов на Земле: установлено, что они умерли где-то в 1300 г. до н.э., в то время, как по всей остальной территории планеты их гибель датируется 6-8 тыс. лет до н.э. Также на острове обнаружена стоянка палеоэскимосов, датированная 1750 г. до н.э. (фото 27)
В зависимости от сезона и экологических условий года можете наблюдать за песцами, белыми, совами, поморниками, гусями, куликами и воробьиными. Возможны встречи северных оленей и росомах. На побережье встретите белых медведей, моржей, белух и китов. 

На мысах Птичий Базар и Уэринг можно понаблюдать за морскими колониальными видами птиц. (фото 28)
Самое большое количество берлог белых медведей находится именно здесь и в одном месте. Маршрут проходит в месте нагула китов и многотысячных птичьих базаров. А еще вы познакомитесь с культурой местных жителей и пройдете легендарным Беринговым проливом.
Наверное, каждый, побывав на острове Врангеля, почувствует себя полярником в краю белых медведей, моржей и северных оленей!
Рекомендации
1. Есть некоторые рекомендации для посещения Чукотского автономного округа:
· Подача документов на оформление пропусков в пограничную зону для иностранных граждан осуществляется за 90 дней до начала тура.
· Подача документов на оформление пропусков в пограничную зону для граждан России осуществляется за 30 дней до начала тура.
2. Единственная возможность посетить биосферный заповедник Остров Врангеля – это круиз на борту теплохода. Есть выбор между круизными теплоходами:

· экспедиционное судно «Спирит ов Эндерби» («Spirit of Enderby»);

· ледокол «Капитан Хлебников»;

· теплоход «Профессор Хромов»;

· судно «Марина Цветаева»;

· лайнер Hanseatic.

3. Надо учесть, что это уникальная экспедиция в отдаленную и малоизученную часть света, поэтому расписание маршрута является лишь примерным и должно рассматриваться как ориентировочное: все зависит от состояния погоды. Места высадок, могут изменяться. 

4. Пассажиры должны быть готовы пройти некоторое расстояние по воде – в некоторых местах нет возможности причалить вплотную к берегу. В таких случаях необходимы резиновые сапоги.

5. Надо припастись теплыми вещами, все-таки Крайний Север.

6. Если погодные условия благоприятные, то можно будет посмотреть прибрежные села Чукотки. (Приложение №2)
7. Не забудьте взять фотоаппарат, такие уникальные фотографии больше вы нигде не сделаете!
Заключение
Разработанный маршрут позволяет познакомить с красотой и неповторимостью природы малой родины, ведь любовь к Родине начинается с уважения почитания своих истоков, своей малой родины.

Пройдя весь путь, поймете необходимость беречь и охранять природу как бесценное сокровище. А самое главное, этот маршрут поможет получить разносторонние сведения об особенностях природы, богатства, уникальности растительного и животного мира моего родного края – Чукотки. (фото 29) И надеюсь, что полюбите этот край так, как люблю его я!
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Приложения

Приложение №1. Карта острова Врангель

Приложение №2. Прибрежные села на пути маршрута

Эгвекинот
Небольшое поселение Эгвекинот. Недалеко от этого поселения находится место «встречи» Арктического полярного круга и 180 меридиана, являющегося одновременно Линией перемены дат и границей Восточного и Западного полушарий нашей планеты. (фото 30)
Конергино
Из Эгвекинота через Залив Креста можно направиться в Конергино – небольшой оленеводческий поселок. Оленеводство по-прежнему является важной частью культуры и экономики коренных народов. В разных уголках Чукотки существуют разные традиции и обряды. Но все они говорят о единении человека и природы. Уважение природы и почтение к животным – главная черта чукотского народа. 

Село Новое Чаплино
 Построенное на берегу довольно защищенной бухты Ткачен, является идеальной площадкой для проведения Берингийских Арктических Игр. Здесь можно насладиться играми и посмотреть гонки на байдарах – традиционных чукотских кожаных лодках. (фото 31) Яркой составляющей праздника станет насыщенная культурно-развлекательная программа – выставка-ярмарка изделий прикладного искусства, выступление фольклорных ансамблей, различные конкурсы и состязания.

 Поселение Инчоун
На побережье мы сможем увидеть колонии моржей, а возможный визит в поселение даст нам возможность познакомиться с бытом и культурой местного населения. (фото 32) 
Лорино
Типичная национальная чукотская деревня. Чукотские песни, созвучные звукам природы – уникальная особенность национального фольклора. (фото 33, 34)
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5 Морской порт





4 Кафедральный собор





6. Киты- -белухи





7. Птичьи колонии





8. Китовая аллея





11. Резьба по кости





9. Мыс Дежнева





10. Памятник С. Дежневу





13. Птичьи колонии





14. Наблюдение за моржами
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16. Собачья упряжка





15. Деревня Ванкарем





17. Белый медведь – хозяин Арктики





18. Остров Ратманова 





18. Остров Ратманова со спутника





20. Патриарх Кирилл на острове 
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23. Памятник Г. Ушакову
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29. Первозданная красота Чукотки





30. Граница Восточного и Западного


полушария








31. На байдарах





33. Фольклор народов севера





32. Охота на тюленей





34. Чукотские танцы
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