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 Из всех сражений, обагрявших когда-либо кровью землю, это единственное, которое… послужило к счастью людей, потому что оно даровало царю свободу благоустраивать огромную часть света. Ни одна война, бывшая между нынешними народами, не искупила хотя бы малым добром причинённое ею зло, а следствием Полтавского сражения было шествие наипрострайнейшей империи.

               Вольтер. «История России при Петре Великом»

«Атака шведов на редуты»
Утро 27 июня,  2:30 утра.
3 редут.
В это утро меня разбудил громкий бас старшины: «Напали, братцы, все к оружию! Белгородский полк, занять позиции!». В смятении я вскочил и побежал за толпой. Выбежав в центр редута, я увидел, что шведы начинают штурмовать наши позиции. От волнения и страха мои руки тряслись, я с трудом мог перезаряжать свой мушкет и вообще целиться. Мигом оценив обстановку, я спрятался за ящик из-под снарядов для пушек. Началась безразборочная стрельба, крики, взрывы, я не мог высунуть и головы из укрытия.

- Гриша! – раздался голос позади меня. – Ползи сюда! – я оглянулся и увидел знакомое лицо, это был Сергей.
- Зачем?! Мне и так сейчас тут голову продырявят! – крикнул я в ответ.

- Ползи сюда, есть что показать! – Пересилив свой страх, я подполз к старому товарищу.

- Ну? И что ты хотел мне показать?

Сергей указал пальцем в сторону второго редута. Из-за дыма пороха было плохо видно, что там происходило. Не прошло и пары мгновений, как моя треуголка улетела назад. Припав к земле, я стал судорожно вглядываться в сторону, откуда прилетела пуля. Не успев успокоиться, я услышал пронзительный крик: «Братцы! Слева! Шведы слева!»
Наблюдая за выкриком моего товарища, я немного успокоился, но его речь прервала пуля, попавшая ему в голову. Тогда я стал заново вглядываться и увидел, как над первыми двумя редутами развевается шведский флаг, а в нашу сторону двигалается вражеская пехота. И тут я понял, что первый и второй редуты пали…
Так как два первых редута были не достроены, шведская пехота очень быстро прошла через них. Пусть их нападение и не было внезапным, достаточно быстро мы не отреагировали. Вражеские захватчики были настолько агрессивными, что не брали пленных. В то утро погибло много моих товарищей. В это же время шведская конница, проскакав между редутами, напала на нашу кавалерию, стоявшую лагерем на поле за нами. 
Было тяжело смотреть, как шведы безжалостно расправлялись с моими сослуживцами. Меня пробрало отчаяние… я думал, что о нас забыли, что нас оставили умирать.

- Гришаня! – послышался крик. – А ну-ка не стой столбом! Лучше подноси мне ядра для мортиры! – Шум был настолько сильный, что я расслышал лишь: «Гришаня! …ядра для мортиры!», но и этого было достаточно, чтобы понять, что требуется моя помощь. Подбежав к артиллеристу, я сразу узнал Федьку – он был хорошим музыкантом и вечерами частенько играл на гуслях.
- Давай, Гришаня! Ты будешь подавать мне ядра, а я буду палить по сволочам! Мы им еще покажем! – Федька старался не терять энтузиазма, хоть по его лицу и было видно, как он боится. Я молча кивнул и побежал за ядрами, как вдруг послышались возгласы солдат: «Наши! Драгуны!».  Я восхищенно смотрел, как драгунский полк с ходу опрокинул шведскую кавалерию, что и вызвало восторженные крики наших солдат. Мы поняли, что о нас не забыли.
Утро 27 июня,  4:00 утра.
Ретраншемент, шатёр Петра Великого.
- Александр, отзови свой полк, чтобы мы могли перегруппироваться, - раздался властный голос Императора.

- Петр Алексеевич, я не могу этого сделать по двум причинам. Во-первых, есть возможность изничтожить шведов у наших позиций. А во-вторых, разворачивать эскадроны, когда рядом находится шведская конница – опасно. Это можно сделать только при поддержке пехоты, – уверенно заявил я.

- Хм… Возможно Вы и правы, но я не хочу напрасно рисковать жизнями солдат. Вы должны отдать приказ об отступлении.
- Я… отказываюсь выполнять ваше повеление.  
В шатре повисло настолько сильное молчание, что можно было услышать далёкие звуки сражения. Довольно длинную паузу прервал голос Государя:

- Вы разочаровали меня, Александр Данилович… я вынужден передать командование другому генералу. Вы возьметесь за это, Родион Христианович?

- Конечно, мой Государь! – гордо произнес Родион Баур.

- Тогда решено, командование конницей передается Родиону Христиановичу Бауру. А сейчас прошу всех удалиться из шатра.

Выйдя из шатра, я направился к ближайшим укрытиям, чтобы понаблюдать за действиями кавалерии. Я удивился: Баур действительно начал поворачивать конницу. «Глупец… их же сейчас нагонят» - промелькнуло у меня в голове. Увы, случилось то, чего я и боялся: для того, чтобы развернуться, конница проскочила мимо ретраншемента и поскакала дальше, чем и воспользовалась шведская кавалерия, устроив преследование. К моим наблюдениям за действиями Баура присоединился генерал-майор Самуил Ренцель. Мы вдвоём  начали критиковать действия Родиона Христиановича и, казалось, что мы начали сходиться во мнении, как вблизи послышался крик: «Шведы! Подошли, гады!»

- Господа генералы! – подбежал к нам молодой ординарец, – Вам срочно нужно уйти, шведы прошли через редуты!

- Как прошли? Неужели все наши редуты пали? – в удивлении спросил я.

- Не все, Ваше Высокопревосходительство! Вроде как третий редут еще держится! – выкрикнул офицер.
- Хорошо – прошептал я, - хотел сказать что-то ещё?

- Да! – солдат повернулся к Самуилу, – Вас в шатёр вызывает Государь! – Повисло молчание. Я заметил, как Самуил задумался.

- Государь, говоришь, вызывает? – Ответил генерал-майор. - Что ж, веди...
«Полтавское сражение»

Утро 27 июня, 6:00 утра.
Ретраншемент.
Мои размышления прервал тонкий голос Людвига Николая фон Алларта: «Гренадерский полк Буша, а также Вологодский, Казанский, Московский, Нижегородский, Псковский и Сибирский полки, выйти из ретраншемента и построиться в одну линию!» Я поднялся с земли, взял свою винтовку и последовал за своими товарищами.
Все полки выстроились в шеренгу. Ропот солдат прервал громкий голос Царя: - Воины! Вот и пришел час, который решит судьбу Отечества. И так не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за Отечество, за православную нашу веру и церковь. Не должна вас также смущать слава неприятеля, будто бы непобедимого, которой ложь вы сами своими победами над ним неоднократно доказывали. Имейте в сражении пред очами вашими правду и Бога. А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе для её благосостояния! 

Солдаты встретили эту речь громкими выкриками «Ура-а-а!». Мы стали готовиться к решающему сражению. Спустя некоторое время к нам подошел наш командир – Дмитрий Иванович и сообщил, что наш первый батальон Новгородского полка пойдет в первых рядах левого фланга наравне с Гренадерским, Псковским, Сибирским, Московским, Казанским, Бутырским и фон Дельдинскими батальонами. Прикрывать нас будут шесть полков конницы. Мы начали строиться для марша.

Заиграла барабанная дробь, затем дудки. Мы пошли вперед. Битва началась… 

Утро 27 июня, 9:00 утра,
Поле битвы, левый фланг.
 «Артиллерия, огонь!» - прозвучал громкий голос главного артиллериста. Раздался оглушительный залп пушек. Снаряды полетели в шеренги шведских солдат, раскидывая в стороны последних. Послышались радостные выкрики наших.

Наконец, музыка утихла, и мы встали напротив врага. Вокруг стоял шум пушечных залпов, но было по-своему тихо. Мы встретились с врагом лицом к лицу, и я понимал, что в этот момент всё может закончиться. Первыми стреляли шведы.
Раздался громкий и протяжный крик шведского командира: «Arber!»  Где-то справа от меня послышалось: «Господи, спаси». 
- Sigma! – Моё сердце забилось сильнее. -  Shoot! – Я зажмурился. Раздался грохочущий залп, послышались обрывистые крики моих товарищей. 
 Я открыл глаза. «Жив» - промелькнуло у меня в голове. Командир Дмитрий Иванович сразу же выхватил саблю из ножен, поднял ее над головой и крикнул срывающимся голосом: - Готовсь! - Я присел на колено. – Цельсь! – Вытянул мушкет перед собой. – Пли! – Выстрел. Раздался ещё один громкий залп, на этот раз уже с нашей стороны. Наступила короткая пауза.

- Embroider! - Послышалось с вражеской стороны.

- Штыки! – Тут же прозвучал голос Дмитрия Ивановича. Руки мои дрожали, я как можно скорее достал из подсумка штык и одел его на дуло мушкета – Вперёд! –  Мы побежали на врага. Наше «Ура-а-а!» затмевало любые шведские выкрики.

Началась мясорубка. Выстрелы. Кровь. Крики. Я рубил без разбора. Мысленно я хотел убить как можно больше шведов, и меня уже не останавливало то, что они такие же люди, как и я. Я бился за Россию, за Царя, и я не собирался щадить врагов. Но каждый раз, замахиваясь на очередного шведа, я боялся, что меня могу проткнуть штыком. И вот настал момент, когда шведы дрогнули, а чувство приближающейся победы придало нам новых сил. Но внезапно, с их стороны, на нас штыковой атакой ринулся новый батальон. «Скорее всего, резервный», - подумал я. 
- Нужно отступать… - растерянно проронил командир. Со стороны Московского батальона послышались крики: «Назад! Отступаем!» Услышав крик об отступлении, наш и остальные батальоны стали медленно отходить назад.
Утро 27 июня, 10:00 утра.
Ретраншемент, лагерь возле поля битвы.
- Царь-батюшка! – послышался выкрик – Взгляните на левый фланг!

- Московский… Новгородский… Казанский… бегут-бегут, сукины дети! Да что ж вы… - Я замялся. - Коня мне! И подготовьте второй батальон Новгородского полка.
Я сел в седло, как ко мне подбежал Александр Меншиков: - Пётр Алексеевич, Вы уверены? – Неуверенно спросил он.

- Уверен, Александр Данилович! Ещё как уверен! Вы, главное, шведов с фланга обойдите, а дальше уж добьём их! – С огромным энтузиазмом ответил я.

- Конечно, Государь, можете рассчитывать на меня! – Уже с уверенностью произнес Меншиков. Я похлопал его по плечу: - Вот и славно. А теперь, второй батальон… - Я пришпорил коня. – За мной!
 Мы ринулись в самую гущу сражения. «Царь! Царь, ребята!» - выкрикнул кто-то из солдат. Воины, восхищенные моим присутствием рванули вперед.  Неожиданно возле меня раздался громкий выстрел, и я почувствовал, как моя треуголка слетела с головы. Не придав этому особого значения, я поднял шпагу и закричал: «Вперед, братцы, враг почти бежит!» - Воодушевленные солдаты, усилили напор и сходу опрокинули шведскую пехоту, тем самым обратив противника в бегство. 
Я взглянул на правый фланг и заметил, как шведы бегут. В голове у меня промелькнула радостная мысль: «Мы победили! Непобедимый швед разбит!». 
Войска под командованием Петра I насчитывали 57 тысяч человек, из них пехоты – 32 тысячи, 24 тысячи – кавалерии и около 300 артиллеристов; также в распоряжении царя имелось до 23 тысяч нерегулярных войск – казаков, татар и валахов. При этом шведская армия насчитывала всего 26 600 человек, из которых в битву Карл XII повёл только 17 тысяч. Примкнувшие к шведам казаки числом до 10 тысяч показали себя небоеспособными.
Всего под Полтавой погибло 10569 человек. Из них – 1345 русских, 9224 шведов. 
В Северной войне произошел коренной перелом: если раньше преимущество было на стороне шведов, то сейчас Петр полностью перехватил инициативу. Авторитет Швеции был подорван, против неё вступила в войну Дания, а Саксония заключила мир с Россией. Авторитет же России многократно возрос, так как ей удалось победить лучшую армию в Европе.
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