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Введение

Чукотка – моя малая Родина. Это самое лучшее место на Земле! Это и самая красивая природа, и народ, который здесь живет. Богата наша Чукотка и полезными ископаемыми и природными богатствами. Очень богат животный и растительный мир Чукотки. А живу я в селе Рыткучи Чаунского района. Рыткучи – маленький заполярный поселок, расположенный на берегу широкой реки Рыткучки, у вершины Чаунской губы. А вокруг поселка раскинулась необъятная, загадочная, красивая тундра. Рыткучи – национальное оленеводческое село. Жизнь здесь размеренна и нетороплива. Несмотря на то, что село наше маленькое, оно знаменито на всю Чукотку тем, что здесь бережно хранят культуру, традиции и обряды чукчей.
Каждые два года мы ездим в отпуск, вертолетом добираемся из Рыткучи в Певек. И в Певеке нам приходится останавливаться на несколько дней, ждать того дня когда полетит самолет в Москву. Я с нетерпением жду отпуска, как наверно и все дети Чукотки, чтобы куда-нибудь съездить. И чтобы дни ожидания в Певеке прошли быстрее, мы часто гуляем по городу и его окрестностям. А в последний раз в 2016 году мы даже забирались на самую высокую сопку, которая находится недалеко от Певека.
А недавно я узнал о кекурах, их еще называют «останцы-кекуры». Они находятся не так далеко от Певека. Кекуры – это каменные изваяния, своеобразные памятники природы. Мне очень хочется увидеть их своими глазами. Мой папа сказал, что мы обязательно их увидим в следующем году, когда будем ехать в отпуск. 
Что ж, с нетерпением буду ждать следующего лета, а пока составлю туристический маршрут.

Паспорт маршрута
Название туристического маршрута: «Чаунские кекуры» 
Вид маршрута: линейный – от места отправления до места назначения 
Продолжительность маршрута: однодневный
Протяженность: примерно 62 км
Сезонность: лето (июнь-август)
Тип маршрута: культурно-познавательный
Район маршрута: окрестности г. Певека
Подробная нитка маршрута: г. Певек – пос.Красноармейский (Рудник ОЛП Чаунлага – Лагерь «Восточный» ОЛП Чаунлага – Лагерь «Северный» ОЛП Чаунлага)
Передвижение: на автомобиле, возможно на велосипедах
ФИО автора маршрута: Манджиев А.А.

Техническое описание маршрута
 (
Фото 1. Автор С.Доля
)На отрогах Веемского хребта находится прекрасный геологический памятник природы Чаунского района под названием «Утиный». Памятник занимает приблизительно семьдесят гектаров и включает в себя одиночные останцы-кекуры, которые состоят из порфиро-бластовых гранитов (фото 1). В высоту они достигают двадцати метров. Чукотские кекуры образовались в результате долгого выветривания породы. Столбы выглядят, словно каменные «пальцы» торчащие. Кекуры (скалы) расположены близ поселка Красноармейский. 
Туристический маршрут рассчитан на один день. Весь маршрут можно условно разделить на 2 части. Сначала необходимо добраться до лагеря «Восточный», затем до лагеря «Северный». 
г. Певек – Рудник ОЛП Чаунлага (пос. Красноармейский) ~ 62 км
Из Певека до Рудника можно добраться на автомобиле. Так как предстоит поездка в труднодоступный горный массив, дорога нелегкая, то лучше выбрать «внедорожник» или УАЗ, ну а сильным и выносливым можно выбрать велосипед или пойти пешком. Расстояние не очень большое, но все зависит от погодных условий. (фото 2)
 (
Фото 2.
 
Чаунские кекуры. 
Автор С.
 
Доля
)Не так много написано о чаунских кекурах в книгах, поэтому мне пришлось искать информацию в Интернете. Прочитав много материала, я узнал, что в начале 1950-х годов на территории Чаунского района действовал Чаунский ИТЛ (Чаунлаг), который сейчас похож на город-призрак. Чаунский ИТЛ (Чаунлаг, ИТЛ Упр. п/я 14) Дальстроя ГУЛАГ просуществовал всего два года с августа 1951 года по апрель 1953 года, управление которого дислоцировалось в поселке Певек, Чукотский округ. Максимальное число одновременно работавших там заключенных достигало 11000 человек. Чаунлаг был основан для разработки месторождения урана, обнаруженного в 1947 году партией Игоря Рождественского. Здесь добывали сырье для первых атомных бомб. (фото 3) 
 (
Фото 
3
. 
Лагерь «Северный». 
Автор 
А
.
 
Шапран
)Об урановых лагерях ходила страшная слава. Смертность заключенных здесь была чрезвычайно высока из-за тяжелейших условий: суровый климат, тяжелая работа и радиоактивное излучение. То есть все, кто работал в этих лагерях, были обречены на смерть. За эти два года, по архивным данным, численность узников в нем сократилась на треть (с 10 941 до 7 274 человек). 
 (
Фото
 
4
. Кладбище лагеря «Северный». Автор 
А.
 
Шапран
)Кладбища заключенных занимали целые поля, умерших не закапывали, а заваливали камнями. Рядом сохранились могилы лагерного персонала, вольнонаемных рабочих и членов их семей, в том числе детей (фото 4). О бывшем лагере теперь напоминают сложенные из камня бараки, здания обогатительной фабрики, остатки горного оборудования. И эту картину дополняют каменные останцы – кекуры, образовавшиеся в результате выветривания горной породы. (фото 5)










 






 (
Фото
 
5
. 
Кекуры. Лагерь «Восточный»
. Автор 
А.
 
Шапран
)


 (
Фото
 
6
. 
Лагерь «Северный»
. Автор
 
С.
 
Доля
)Теперь бывшие лагеря выглядят как города-призраки, сохранив впечатляющие отпечатки некогда страшной и тоскливой действительности. Чаун-Чукотские лагеря – составные звенья масштабного треста «Дальстрой». (фото 6) 
Увидев фотографии из экспедиции Андрея Шапрана (http://front.photo/uran), фотографа, я был поражен увиденной картиной. Полуразрушенные постройки, разбросанные вещи, обрывки колючей проволоки на столбах, решетки в окнах без стекол, всюду обломки столбов, камней, и рядом огромные изваяния – кекуры, словно стражники этого лагеря. Или призраки…(фото 7)

Фото 7. Кекуры. Автор С.Доля 

Меня очень поразили кекуры, которые называют "Бронепоезд", находящиеся на руднике ОЛП Чаунлага (фото 8)

Фото 8. Кекуры "Бронепоезд". Рудник 62 км. ОЛП Чаунлага. Автор С. Доля





В продолжение маршрута отправляемся искать отдалённый, самый труднодоступный – Восточный лагерь. В этом лагере 1951-1952-х годах находилась самая большая по количеству заключённых зона и фабрика по обогащению урана. (фото 9)
 
Фото 9. Восточный лагерь. Автор С. Доля 

Дорог в этих горах очень много, они вьются среди чёрных камней словно змеи. Их еще проложили советские геологи и заключенные. Поэтому лучше конечно взять провожатого, который хорошо знает местность. (фото 10)

Фото 10. Окрестности «Восточного» рудника. Автор А. Шапран
 
 Фото 11. Лагерь «Восточный» Автор С. Доля 	Фото 12. Лагерь «Восточный» Автор С. Доля

Если повезет – не будет тумана и северное солнце осветит всю округу. Вы окажетесь едва ли не на самой высокой точке в горах. Здесь и находится Восточный урановый лагерь, точнее, что от него осталось.(фото 11, 12)


Фото 13. Кекуры. Автор С. Доля

Перед лагпунктом "Восточный" находятся кекуры, которые похожи на профиль Сталина. (фото 13)

Маршрут будет зависеть от погодных условий, планируются остановки, высадки, чтобы прикоснуться к дикой природе и частице нашей истории. Здесь мы можем столкнуться с местными дикими зверями. А в конце маршрута, по приезду в г. Певек можно подвести итоги экспедиции, поделиться впечатлениями и отснятым фотоматериалом. 


Картографический материал

Чаунские кекуры расположены недалеко от поселка Красноармейский. (фото 14)


 Фото 14. Карта маршрута «Чаунские кекуры»

Краеведческое описание

Объекты исторического наследия, памятников природы и достопримечательностей туристического маршрута «Чаунские Кекуры»: 



геологический памятник природы Чаунского района «Утиный» (фото 15) 





Фото 15. Автор С. Доля


· кекуры (скалы), расположенные близ поселка Красноармейский; 
· Рудник ОЛП Чаунского ИТЛ (1951-1953 гг.);
· лагерь «Восточный» Чаунского ИТЛ (1951-1953 гг.);
· лагерь «Восточный» Чаунского ИТЛ (1951-1953 гг.) (фото 16)
 
 Фото 16. Автор С.Доля
Территория геологического памятника «Утиный», где расположены кекуры, – это настоящая сокровищница нетронутой человеком природы. Эта сокровищница также хранит много исторических тайн. Ведь большая часть информации о лагерях Чаунского ИТЛ скрыта, много слухов и домыслов, недоказанных фактов. (фото 17)





















Фото 17. Автор С. Доля 

Рекомендации
1. Маршрут можно рассматривать как ориентировочный и его использование зависит от погодных условий. 
2. Если туристы наметят осмотреть Восточный или Северный лагерь, то необходимо быть готовым пройти какую-то часть пути пешком (подъем в гору), так как для автомобиля это труднодоступные места.
3. Туристам необходимо иметь при себе запасы еды, медикаментов, топлива и теплые вещи.

Заключение



Туристический маршрут «Чаунские кекуры» познакомит туристов с геологическим памятником природы Чаунского района «Утиный», где расположены Чаунские кекуры. Маршрут позволяет не только познакомиться с красотой и неповторимостью нашей природы, но и узнать некие страницы истории Чукотского автономного округа и Советского Союза. Пройдя весь маршрут, каждый поймет, что необходимо беречь и охранять не только природу, но и человеческие жизни. 

Использованные Интернет – ресурсы
1. http://fotorelax.ru/chukotskie-kekury/ Чукотские кекуры Блог Необычное Россия
2. http://front.photo/uran Первый уран Чаунлаг в проекте Андрея Шапрана
3. http://zavodfoto.livejournal.com  ZAVODFOTO.RU – ПРОМБЛОГЕР № 1 в ЖЖ
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