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Введение
В настоящее время на территории Чукотского АО проживает 379 детей, относящихся к категории лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)1. Для обеспечения независимой и продуктивной жизни данной категории детей в социуме необходима социализация, условием для которой станет получение детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами образования, как общего, так и профессионального.


Важнейшим направлением социализации является подготовка подростков с ОВЗ к сознательному выбору профессии. Считается, что именно профессиональное образование способствует лучшей интеграции инвалида в трудовую жизнь и помогает лучшей адаптации на рабочем месте. 

Профориентация – это специально организованная помощь по оптимизации процессов профессионального самоопределения школьников. У учащихся с ОВЗ важно развить активное отношение к себе и адекватное отношение к ситуации выбора профессии с учетом не только своих желаний и возможностей, но и психофизиологических особенностей. 
Для того чтобы профориентационная работа с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ была эффективной и успешной, необходима согласованная, грамотно скоординированная работа учителей, психологов, педагогов дополнительного образования, специалистов центра занятости, профессиональных учебных заведений, общественных организаций, средств массовой информации и т.д.  В качестве такого координатора чаще всего выступает школа. 
Данные рекомендации адресованы в первую очередь учителям, социальным педагогам и психологам образовательных учреждений Чукотского автономного округа, работающим с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ. 

1. Статистические данные по состоянию на 01.09.2015 года.
1. Нормативно-правовое обеспечение права детей 
с ограниченными возможностями здоровья на образование в РФ
Право на образование детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья закреплено в различных международных и внутригосударственных актах. Механизм реализации образования детей-инвалидов и детей с ОВЗ содержится в двух федеральных законах: от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» и от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
В целях реализации права каждого человека на образование Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» предусматривает создание необходимых условий для получения без дискриминации качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для этих лиц языков, методов и способов общения и условий, в максимальной степени способствующих получению образования определенного уровня и определенной направленности, а также социальному развитию этих лиц, в том числе посредством организации инклюзивного образования лиц с ограниченными возможностями здоровья (статья 3, пункт 5, подпункт 1).

В целях обеспечения реализации права на образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья устанавливаются федеральные государственные образовательные стандарты образования указанных лиц или включаются в федеральные государственные образовательные стандарты специальные требования (статья 11, пункт 6).

Студентам, являющимся детьми-инвалидами, инвалидами I и II групп, инвалидами с детства, инвалидами вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, назначается государственная социальная стипендия (статья 3, пункт 5).

Для обучающихся, осваивающих основные общеобразовательные программы и нуждающихся в длительном лечении, создаются образовательные организации, в том числе санаторные, в которых проводятся необходимые лечебные, реабилитационные и оздоровительные мероприятия для таких обучающихся. Обучение таких детей, а также детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, может быть также организовано образовательными организациями на дому или в медицинских организациях. Основанием для организации обучения на дому или в медицинской организации являются заключение медицинской организации и в письменной форме обращение родителей (законных представителей) (статья 41, пункт 5).

Детям, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, предусматривается оказание психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в центрах психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, создаваемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, а также психологами, педагогами-психологами организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в которых такие дети обучаются. 
Психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь включает в себя:

1) психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников;

2) коррекционно-развивающие и компенсирующие занятия с обучающимися, логопедическую помощь обучающимся;

3) комплекс реабилитационных и других медицинских мероприятий;

4) помощь обучающимся в профориентации, получении профессии и социальной адаптации.

Психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь оказывается детям на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей).

К обучающимся с ограниченными возможностями здоровья (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости) не применяются меры дисциплинарного взыскания (статья 43, пункт 5).

Педагогические работники обязаны учитывать особенности психофизического развития обучающихся и состояние их здоровья, соблюдать специальные условия, необходимые для получения образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, взаимодействовать при необходимости с медицинскими организациями (статья 48, пункт 1, подпункт 6).

Дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе только с согласия родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (статья 55, пункт 3).

Общее образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам. В таких организациях создаются специальные условия для получения образования указанными обучающимися (статья 79, пункт 2).

Под специальными условиями для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в Федеральном законе понимаются условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (статья 79, пункт 3).

Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных классах, группах или в отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность (статья 79, пункт 4).

Для обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования организуется на дому или в медицинских организациях (статья 66, пункт 10).

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по образовательным программам среднего общего образования или для обучающихся детей-инвалидов и инвалидов по образовательным программам среднего общего образования Государственная итоговая аттестация по образовательным программам среднего общего образования проводится в форме единого государственного экзамена (далее - единый государственный экзамен), а также в иных формах (статья 59, пункт 13, подпункт 1).

Лицам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам, выдается свидетельство об обучении по образцу и в порядке, которые устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования (статья 60, пункт 13).

Помимо общих положений организации государственной итоговой аттестации в следующих документах рассмотрены вопросы создания условий в процессе проведения процедуры сдачи экзамена лицами с ОВЗ, детьми-инвалидами:

· «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования» приказ Министерства образования и науки РФ от 26 декабря 2013 г. № 1400

· «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования» приказ Министерства образования и науки РФ от 26 декабря 2013 г. № 1394

Особенности проведения вступительных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья при приеме на обучение по образовательным программам высшего образования устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, если иное не предусмотрено Федеральным законом (статья 55, пункт 8).

Право на прием на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов в пределах установленной квоты имеют дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, инвалиды с детства, инвалиды вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, которым согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в соответствующих образовательных организациях (статья 71, пункт 5).

Право на прием на подготовительные отделения федеральных государственных образовательных организаций высшего образования на обучение за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета имеют:

дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, которым согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в соответствующих образовательных организациях;

граждане в возрасте до двадцати лет, имеющие только одного родителя - инвалида I группы, если среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума, установленного в субъекте Российской Федерации по месту жительства указанных граждан (статья 71, пункт 7, подпункты 2,3).

Отдельные организации, осуществляющие образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам, создаются органами государственной власти субъектов Российской Федерации для глухих, слабослышащих, позднооглохших, слепых, слабовидящих, с тяжелыми нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития, с умственной отсталостью, с расстройствами аутистического спектра, со сложными дефектами и других обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (статья 79, пункт 5).

Особенности организации образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социальной защиты населения (статья 79, пункт 6).

Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья, проживающие в организации, осуществляющей образовательную деятельность, находятся на полном государственном обеспечении и обеспечиваются питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем. Иные обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием (статья 79, пункт 7).

Профессиональное обучение и профессиональное образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляются на основе образовательных программ, адаптированных при необходимости для обучения указанных обучающихся (статья 79, пункт 8).

Органы государственной власти субъектов Российской Федерации обеспечивают получение профессионального обучения обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющими основного общего или среднего общего образования (статья 79, пункт 9).

Профессиональными образовательными организациями и образовательными организациями высшего образования, а также организациями, осуществляющими образовательную деятельность по основным программам профессионального обучения, должны быть созданы специальные условия для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (статья 79, пункт 10).

При получении образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков. Указанная мера социальной поддержки является расходным обязательством субъекта Российской Федерации в отношении таких обучающихся, за исключением обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета. Для инвалидов, обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, обеспечение этих мер социальной поддержки является расходным обязательством Российской Федерации (статья 79, пункт 11).

Государство в лице уполномоченных им органов государственной власти Российской Федерации и органов государственной власти субъектов Российской Федерации обеспечивает подготовку педагогических работников, владеющих специальными педагогическими подходами и методами обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, и содействует привлечению таких работников в организации, осуществляющие образовательную деятельность (статья 79, пункт 12).
Также  особенности организации образовательной деятельности для учащихся с ограниченными возможностями здоровья устанавливают:

· приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 г. № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (Раздел. 3 Особенности организации образовательной деятельности для лиц с ограниченными возможностями здоровья); 
· Письмо Министерства образования и науки РФ «О коррекционном и инклюзивном образовании детей» письмо Министерства образования и науки РФ от 7 июня 2013 г. № ИР-535/07

· Письмо Министерства образования и науки РФ «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами» письмо Министерства образования и науки РФ от 18 апреля 2008 г. № АФ-150/06.

С целью создания целостной системы, обеспечивающей оптимальные условия для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, уровнем интеллектуального развития состоянием соматического и нервно-психического здоровья создаются психолого-медико-педагогические комиссии. Работа комиссий регламентируется приказом Министерства образования и науки РФ от 20 сентября 2013 года № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии».
В соответствии с ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» основные образовательные программы высшего профессионального образования обучающимися могут осваиваться в различных формах в зависимости от объема обязательных занятий педагогического работника высшего учебного заведения с обучающимися: очной, очно-заочной (вечерней), заочной, в форме экстерната. Допускается сочетание различных форм получения высшего профессионального образования. При условии успешной сдачи вступительных испытаний инвалиды I и II групп, дети-инвалиды до 18 лет, которым согласно заключению МСЭК не противопоказано обучение в высших учебных заведениях (ИПР) вне конкурса принимаются в высшие учебные заведения. Студентам-инвалидам I и II групп кроме академической назначается социальная стипендия. 
В Федеральном Законе «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» указывается, что образование инвалидов следует осуществлять в соответствии с государственными образовательными стандартами на основе образовательных программ.  Недопустимо введение для них «облегченных» программ. Обучение инвалидов осуществляется в различных формах, предусмотренных уставом образовательного учреждения: очная, очно-заочная (вечерняя), заочная, сочетание указанных форм. 
Оптимальной формой обучения для некоторых инвалидов является очно-заочная. Среди этих сравнительно распространенных форм действующим законодательством предусмотрены и другие, менее известные, в частности экстернат и дистанционная форма обучения. 
Обучение в форме экстерната регламентируется «Положением о получении образования в форме экстерната» утвержденным Приказом Минобразования РФ №1884 от 23.06.2000; Приказом Минобразования РФ №2033 от 14.10.97 «Об утверждении Положения об экстернате в государственных, муниципальных высших учебных заведениях РФ»; Методическими рекомендациями по организации получения высшего образования в форме экстерната в общеобразовательных учреждениях РФ (приложение к письму Минобразования РФ №03-51-16 ин/13-03 от 23.01.02). 
Профессиональную ориентацию и подготовку детей с ОВЗ и детей-инвалидов можно проводить, опираясь на Перечень рекомендуемых видов трудовой и профессиональной деятельности инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности Приказ Минтруда России №515 от 4 августа 2014 г. «Об утверждении методических рекомендаций по перечню рекомендуемых видов трудовой и профессиональной деятельности инвалидов с учетом нарушенных функций и ограничений их жизнедеятельности».

2. Специфика профориентационной работы с детьми-инвалидами 
и лицами с ограниченными возможностями здоровья
В настоящее время подход к людям с ограниченными возможностями существенно изменился. Все больше внимания уделяется проблеме социальной адаптации инвалидов,  их интеграции в общество, но переход от школы к трудовой жизни для детей с ОВЗ и детей-инвалидов происходит с большими трудностями из-за отсутствия системы профориентации и помощи в планировании карьеры.
В процессе работы по профессиональному ориентированию детей-инвалидов и детей с ОВЗ выявляются такие проблемы, как: 
· Незнание детьми своих возможностей и ограничений, неадекватное оценивание себя;

· Отсутствие у учащихся с ОВЗ достаточной информации о реальном производстве, о профессиях и их требованиях к работнику;

· Отсутствие информации о возможностях профессиональной подготовки в данном регионе, о порядке и возможностях трудоустройства, о наиболее конкурентоспособных профессиях в данном регионе;

· Отсутствие возможности проконсультироваться и получить помощь в планировании своей карьеры;

· Учащиеся в ОВЗ часто плохо адаптированы, не сформированы необходимые социальные навыки;

· Инвалиды не активны, не сформирована готовность к труду и трудовая установка, инфантильны.

2.1. Особенности профориентационной работы со школьниками, имеющими ограничения в состоянии здоровья
Профориентация представляет собой комплекс мероприятий, направленных на профессиональное самоопределение индивида с учетом его склонностей, интересов, возможностей и потребностей на рынке труда (Е.М. Старобина).
Прежде чем начинать профориентационную работу с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ, необходимо изучить специфику их заболеваний. Ниже приводится классификация основных групп лиц с ОВЗ. 
Обучающиеся с нарушениями слуха
К категории детей и подростков с нарушениями слуха относятся лица, имеющие стойкое двустороннее нарушение слуховой функции, при котором речевое общение с окружающими посредством устной речи затруднено (тугоухость) или невозможно (глухота). 
Тугоухость — стойкое понижение слуха, вызывающее затруднения в восприятии речи. Тугоухость может быть выражена в различной степени — от небольшого нарушения восприятия шепотной речи до резкого ограничения восприятия речи разговорной громкости. 
Глухота — наиболее резкая степень поражения слуха, при которой разборчивое восприятие речи становится невозможным. Глухие люди имеют глубокое, стойкое двустороннее нарушение слуха, приобретенное в раннем детстве или врожденное. 
Процесс профессионального самоопределения детей с нарушением слуха имеет свои особенности вследствие их дефекта: 

· воспитанники с нарушением слуха (в большей степени глухие) обладают меньшим по сравнению со слышащими сверстниками уровнем общеобразовательной и политехнической подготовки;

· недостаточное развитие словесной речи у детей с нарушением слуха затрудняет получение информации о профессиях;

· нарушение слухового анализатора весьма затрудняет, а подчас исключает возможность пользования источниками информации, которые предназначены для обучающихся массовых школ (радио, документальные и научные фильмы с дикторским текстом и пр.) 

В связи с нарушением слуха дети воспринимают информацию не вербально (зрительно) намного лучше, поэтому большое значение для развития их социального опыта в мире профессий имеют такие формы работы как экскурсии, сюжетно-ролевые и деловые игры. 
Обучающиеся с нарушениями зрения
Незрячие — это лица с остротой зрения от 0 (0 %) до 0,04 (4 %) на лучше видящем глазу с коррекцией очками, лица с более высокой остротой зрения (вплоть до 1, т.е. 100 %), у которых границы поля зрения сужены до 10–15 градусов или до точки фиксации. 
Слабовидящие — это лица с остротой зрения от 0,05 (5 %) до 0,4 (40 %) на лучше видящем глазу с коррекцией очками. 
Лица с пониженным зрением или пограничным зрением между слабовидением и нормой имеют остроту зрения от 0,5 (50 %) до 0,8 (80 %) на лучше видящем глазу с коррекцией. 
Процесс профессионального самоопределения детей с нарушением зрения имеет свои особенности вследствие их дефекта: 

· на уровне слабовидения зрительное восприятие ограничивается замедленностью, узостью обзора, недостаточностью четкости и яркости, нередко искаженностью предметов, что затрудняет получение зрительной информации о профессиях; 

· поскольку обзор действительности сужен, замедлен, неточен представления и у детей с нарушением зрения ограничены и искажены, процессы запоминания и мыслительные операции замедлены. Ориентация в пространстве затруднена. 

· психическое развитие слабовидящего ребенка имеет свои особенности, нарушение зрения затрудняет, а подчас исключает возможность пользования источниками информации, которые предназначены для обучающихся массовых школ (различная наглядность, документальные фильмы и т.д.).

Дети с нарушением зрения в основном используют зрительную информацию о предмете как основную, и это ведет к искаженному восприятию многих предметов. Поэтому, важно развивать пространственную ориентировку на слух, обоняние, осязание. Для освоения подходящих профессий уже в школе у учащихся нужно развивать технические способности, конструктивное творческое воображение. В этих целях школьникам стоит изучать черчение, машиноведение, электро- и радиотехнику, овладевать рабочими умениями и навыками, участвовать в кружковых и факультативных занятиях. Среди незрячих много рационализаторов и изобретателей. Многие достигают больших успехов в творческих направлениях, связанных с музыкальным образованием и литературой.
Обучающиеся с нарушениями речи
У лиц с нарушениями речи могут быть психофизические отклонения различной выраженности, вызывающие расстройства коммуникативной и обобщающей (познавательной) функции речи. От других категорий лиц с особыми потребностями их отличают нормальный биологический слух, зрение и полноценные предпосылки интеллектуального развития. Выделение этих признаков необходимо для отграничения от речевых нарушений, отмечаемых у детей и подростков с умственной отсталостью, задержкой психического развития (ЗПР), слепых и слабовидящих, слабослышащих и др. 
Обучающиеся с нарушениями опорно-двигательного аппарата (ОДА)
Термин «нарушение опорно-двигательного аппарата» включает в себя двигательные расстройства органического и периферического происхождения. Наиболее распространенным нарушением ОДА являются последствия ДЦП. К вторичным нарушениям ОДА относится травматическая болезнь спинного мозга. 
Двигательные расстройства характеризуются нарушениями координации, темпа движений, ограничением их объема и силы. Они приводят к невозможности или частичному нарушению работы скелетно-мышечной системы. 
Процесс профессионального самоопределения детей с церебральным параличом имеет свои особенности вследствие их дефекта - недоразвитие головного мозга проявляется двигательными нарушениями (параличами, подергиваниями, нарушением речи), нарушением равновесия, речи, возможно интеллектуальными расстройствами, эпилепсией.     

Профориентация и возможность трудовой деятельности при ДЦП зависят от степени функциональных возможностей двигательного аппарата и сохранности интеллекта детей.

Обучающиеся с задержкой психического развития (ЗПР)
Задержка психического развития - это психолого-педагогическое определение наиболее распространенного отклонения в психофизическом развитии среди всех встречающихся у детей отклонений. К ЗПР относятся случаи замедленного психического развития (задержка темпа психического развития) и относительно стойкие состояния незрелости эмоционально-волевой сферы и интеллектуальной недостаточности, не достигающей умственной отсталости. ЗПР часто осложняется различными негрубыми, но стойкими нервно-психическими расстройствами, нарушающими интеллектуальную работоспособность. 
Процесс профессионального самоопределения детей с ЗПР имеет свои особенности вследствие их дефекта:

· низкий уровень познавательной активности и замедленный темп переработки информации;

· неустойчивость внимания, нарушения скорости переключения внимания, объем его снижен;

· память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долговременной, механическая над логической;

· наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно-образное и особенно словесно-логическое;

· имеются легкие нарушения речевых функций;

· незрелость эмоциональной сферы и мотивации;

· несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений.

При правильно спланированной, систематической коррекционной работе задержка психического развития может быть  успешно преодолена, ребенок «догонит» сверстников и к началу младшей школы начнет обучение наряду со всеми. 

Специалисты, необходимые для коррекции задержки психического развития:

· дефектолог;

· логопед;

· психолог.

Так как задержка психического развития у детей носит временный характер, то мир профессий для них открыт полностью и особых ограничений нет, все зависит от профессиональных наклонностей самого ребенка.
Обучающиеся с умственной отсталостью
Лица с умственной отсталостью имеют стойкое, необратимое нарушение психического развития, прежде всего интеллектуальное, возникающее на ранних этапах онтогенеза вследствие органической недостаточности центральной нервной системы (ЦНС).

Процесс профессионального самоопределения умственно-отсталых детей  имеет свои особенности вследствие их дефекта:

· у умственно отсталых учащихся недостаточно сформирована профессиональная направленность, на выбор будущей профессии нередко оказывают влияние случайные факторы;
· одна из трудностей приспособления умственно-отсталых детей к взрослой жизни заключается в несоответствии их профессиональных, физических, интеллектуальных возможностей той оценке, которую они себе дают, их притязаниям. 
· выпускники с умственной отсталостью, как правило, не достигают такого уровня самопознания, который бы позволил им самостоятельно объективно оценить свои склонности и возможности, однако при этом они понимают важность труда, выражают желание трудиться и стать полезными членами общества. Решающим фактором при выборе профессии у таких детей становится влияние педагогов, воспитателей и система проводимой профориентационной работы в школе.
Важную роль в профориентации умственно-отсталых учащихся играет отработка навыков общения в сфере поиска работы, т.е. формирование определенных коммуникативных навыков в общении с предполагаемым работодателем. Должны решаться задачи нравственного воспитания: принятие норм и правил поведения, действующих в обществе, как регламентируемых Законом, так и общечеловеческих; выработка качеств, которые ценятся в работниках.
Учащихся необходимо научить заполнять анкеты, составлять краткое резюме, подсчитывать соотношения предполагаемой зарплаты и затрат. Одной из основных задач является обучение пониманию прочитываемых объявлений, выделении главного, отбору информации.
Слабых учащихся необходимо ознакомить с информацией не только о работе в производственной сфере, но и о работе на дому.
Обучающиеся с нарушениями аутистического спектра (аутизм)
Аутизм в настоящее время рассматривается как особый тип нарушения психического развития. При аутизме нарушено развитие средств коммуникации и социальных навыков. Общими для детей-аутистов являются трудности установления контактов с другими людьми и стереотипность собственного поведения. 
Процесс профессионального самоопределения детей с аутизмом имеет свои особенности вследствие их дефекта:

· как высокофункционирующие, так и низкофункционирующие дети с аутизмом обладают плохой кратковременной рабочей памятью, но зачастую их долговременная память лучше, чем у большинства обычных людей.

· детям с высокофункциональным аутизмом можно начать изучение предметов, которые им понадобятся в будущем, начиная со  старших классов.  Это облегчит учебу и заинтересует в будущей профессии.

· при диагностике необходимо выяснить  каким типом мышления  обладают учащиеся с аутизмом, чтобы правильно выбрать специальность и не ошибиться с выбором профессии. Здесь возможны два варианта –  выбор профессий для визуальных мыслителей  и тех, кто имеет математический тип мышления. 

 
Для учащихся с диагнозом аутизм, у которых визуальный тип мышления, подойдут следующие профессии – компьютерное программирование, фотография, коммерческое искусство, чертежное дело, дизайн оборудования,  ветеринарный техник. Также им под силу  мелкий ремонт и различные ремесла (керамика, резьба по дереву, ювелирное дело),  профессия веб-дизайнера и  разработчика компьютерных игр,  специалиста с компьютерной анимации. Такие люди могут заниматься поддержкой состояния зданий и фабрик, стать автомеханиками или ремонтировать компьютеры.

Учащиеся с диагнозом аутизм, которые имеют способности к математике и музыке, становятся хорошими бухгалтерами, библиотекарями, программистами, инженерами, журналистами, водителями такси, настройщиками музыкальных инструментов, кассирами в банке, работниками архивов, физиками и математиками.  Также они хорошо зарекомендуют себя в телефонном маркетинге.
Комплексные нарушения
К комплексным нарушениям развития относят сочетания двух или более психофизических нарушений (зрения, слуха, речи, умственного развития и др.), например, сочетание глухоты и слабовидения, умственной отсталости и слепоты, нарушения опорно-двигательного аппарата и речи. В качестве синонимов используются термины «сложный дефект», «сложные аномалии развития», «сочетанные нарушения», «комбинированные нарушения», «сложная структура дефекта», «сложная структура нарушения», «множественное нарушение». 
Уровень психического развития детей и подростков с ОВЗ зависит не только от времени возникновения, характера и степени выраженности первичного нарушения развития, но и от качества предшествующего обучения и воспитания. 
Диапазон различий в развитии детей и подростков с ОВЗ очень велик: от детей, практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до детей с необратимыми и тяжелыми поражениями ЦНС; от детей, способных при специальной поддержке обучаться на равных со сверстниками, до детей, нуждающихся в индивидуальной программе образования. 
Профессиональная ориентация детей с ОВЗ и детей-инвалидов включает в себя:
1) профессиональное просвещение — ознакомление учащихся и выпускников учебных заведений с современными видами трудовой деятельности, социально-экономическими и психофизиологическими особенностями различных профессий, потребностями в квалифицированных кадрах, требованиями, предъявляемыми профессиями к человеку, возможностями профессионально-квалификационного роста и самосовершенствования в процессе трудовой деятельности. Профессиональное просвещение формирует у молодежи мотивированные профессиональные намерения, в основе которых лежит осознание ими социально-экономических потребностей и своих психофизиологических возможностей;
2) профессиональное консультирование — оказание помощи учащимся в профессиональном самоопределении и предоставление рекомендаций учащимся о возможных направлениях профессиональной деятельности, наиболее соответствующих его психологическим, психофизиологическим, физиологическим особенностям, на основе результатов психологической, психофизиологической и медицинской диагностики;
3) психологическую поддержку — методы, способствующие снижению психологической напряженности, формированию позитивного настроя и уверенности в будущем. 
К моменту сознательного выбора профессии у детей-инвалидов и детей с ОВЗ должны быть сформированы положительные установки на труд, развиты общетрудовые качества и навыки, сформированы базовые ценности и нормы, правила поведения. И, что особенно важно, сформирован адекватный уровень притязаний, самооценка. Данные задачи необходимо решать комплексно, с включением в этот процесс различных специалистов и родителей ребенка.

Следующим шагом будет решение задач по выявлению индивидуальных особенностей, возможностей детей к освоению тех или иных видов трудовой или профессиональной деятельности. Результатом данного этапа должен быть оптимальный профотбор, исходя из объективных диагностических данных.

На основании полученных диагностических данных можно начинать последний этап профориентации детей-инвалидов и детей с ОВЗ, на котором происходит:

· Развитие установок и мотиваций на показанные виды трудовой деятельности.

· Развитие качеств, имеющих важное значение для успешности в показаных видах трудовой деятельности.

· Сглаживание и ликвидация неадекватных установок по отношению к показанным видам трудовой деятельности.

· Содействие в осуществлении адекватного профессионального выбора.
На этом этапе важно формировать у детей профессиональный выбор адекватный их возможностям, и поднимать их уровень мотивации к показанным видам деятельности. Здесь возможны трудности следующего характера:

· из-за слабого познания окружающего мира дети плохо представляют тот или иной вид профессиональной деятельности;
· некоторые дети ориентированы на получение престижных профессий, что может затруднить трудоустройство из-за высокой конкуренции на рынке труда; 
· дети и родители затрудняются в составлении профессиональных планов, так как в городе и области отсутствует сеть специализированных учебных заведений, позволяющих получить избранную профессию;

· детьми и родителями болезненно воспринимается предложение коррекции их профессиональных планов, что связано с незнанием особенностей заболевания.

Деятельность образовательного учреждения по социализации и профессиональной ориентации обучающихся должна быть системной, т.е. в ней должны участвовать все, кто, так или иначе, работают с детьми, а именно: администрация школы, педагоги, школьные психологи, социальные педагоги и даже сами учащиеся. Кроме того, необходимо активное участие в этом направлении и родителей школьников. 
Профориентационной работе должно предшествовать ознакомление с результатами психодиагностики и медицинской диагностики, имеющимися в личном деле подростка, а также учитываться специфика его основного нарушения.

Существенное влияние на профессиональный выбор подростков играет мнение сверстников. Поэтому помимо преобладающих индивидуальных форм работы, профориентационная деятельность должна включать и групповые. Особенно это актуально при интегративных и инклюзивных формах образования. 

Важнейшим условием реального взаимодействия всех участников становится грамотное планирование работы, когда общая цель профориентационной помощи разбивается на ряд частных задач и каждую из этих задач решает тот человек, который готов выполнить ее качественно и ответственно. 
Профориентационная работа с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ должна включать в себя разнообразные, взаимодополняющие формы и методы, не ограничиваясь только профессиональной психодиагностикой и выдачей рекомендаций, какие кому профессии соответствуют.
  Формы профессионально-ориентационной работы с детьми и подростками, имеющими отклонения в развитии:

- встречи со специалистами;
- просмотр и обсуждение телевизионных телепередач;
- экскурсии на предприятия и в учебные заведения;
- информационные уроки;
- конкурсы для выявления склонностей;
- игры;
- вечера техники, книги, математики и т.д.;

- недели искусства, техники и т.д.;

- участие в «днях открытых дверей»;

- участие в конкурсах, выставках, ярмарках изделий;

- использование средств массовой агитации: стендов, стенгазет, фотоальбомов и пр.;

- кружки технического творчества;
- молодежные объединения;
- школьные трудовые объединения;

- анкетирование;
- профессиоведение;

- наблюдение и т.п.

На этапе профессионального консультирования детей с ОВЗ особое место стоит уделить диагностическим методикам. 
Диагностика интересов и профессиональных склонностей может осуществляться по следующим методикам:

1. Дифференциально-диагностический опросник, (ДДО) (Е.А. Климов);
2. Анкета интересов А.Е. Голомштока;
3. Методика «Структура интересов» Хеннинга;
4. Опросник Дж. Холланда;
5. Методика «Мои профессиональные интересы»  (Г.В. Резапкина); 
6. Методика «Определение профессионального типа личности» (Г.В. Резапкина);
7. Анкета оптанта – позволяет получить первичную информацию об интересах, наклонностях, способностях и возможностях, характере мотивации выбора профессии, уровне самооценки оптанта, а также о главных направлениях профориентационной работы.
Диагностика различных сторон интеллекта поможет увидеть и раскрыть ресурсы, необходимые не только в профессиональной деятельности, но и в повседневной жизни. 

1. Тест интеллектуального потенциала (ТИП) (П. Ржичан);
2. Методика «Определение технических способностей» (сокращенный вариант теста механической понятливости Беннета).
Методики исследования особенностей эмоциональной сферы, здоровья, учебно-профессиональной мотивации позволяют оценить сформированность профессионально важных качеств в целях прогнозирования профессиональной успешности в выбранной сфере деятельности. 

1. Тест эмоций (модифицированная методика Басса-Дарки);
2. Анкета здоровья (Опросник вегетативной лабильности);

3. Оценка учебно-профессиональной мотивации (Г.В. Резапкина). 
Следует придать большое значение завершительному этапу профессиональной ориентации, когда ребенок уже практически определился с профессией нужно составить профессиограмму выбранной профессии.  
2.2. Основные функции участников профориентационной работы в школе
Основные функции директора школы:
- утверждение штатного расписания, распределение должностных обязанностей с учетом специфики профориентационной деятельности; 
- контроль расходования средств на реализацию профориентации обучающихся, предпрофильной подготовки и профильного обучения; 
- организация разработки и утверждение локальных актов, регламентирующих профориентационную работу, предпрофильную подготовку и профильное обучение; 
- создание условий для мотивации педагогов к работе по новой системе обучения. 
Основные функции заместителя директора по воспитательной работе:
- организация образовательного процесса и методической работы с учетом специфики профориентационной работы в рамках предпрофильной подготовки и профильного обучения; 
- организация и контроль процесса повышения квалификации кадров; качества программ элективных курсов; проведения экскурсий; 
- оформление заявки на приобретение новой методической и учебной литературы для осуществления профориентационной работы; 
- участие в разработке локальных актов, обеспечивающих нормативно-правовую базу профориентационной работы, предпрофильной подготовки и профильного обучения; 
Основные функции педагога-психолога:
- ознакомление учащихся и родителей с психологическими характеристиками профессиональной деятельности в различных сферах, требованиями, предъявляемыми к человеку данной профессии; 
- психологическая диагностика склонностей, интересов, возможностей и ограничений в выборе школьниками дальнейшей сферы профессиональной деятельности; 
- психологическая поддержка в выборе индивидуальной траектории обучения; 
- проведение психологических тренингов по развитию интеллектуальных, творческих и специальных способностей учащихся; 
- консультативная помощь учащимся, их родителям и учителям в решении конкретных проблем, возникающих в процессе предпрофильной подготовки и профильного обучения. 
В работе с подростками с ОВЗ педагог-психолог должен придерживаться определенных принципов: 
· умения проявлять эмпатию, рефлексию, приятие; 
· терпимости и уважения по отношению к лицам с ОВЗ, их надеждам и опасениям; 
· безоценочного принятия суждений подростков с ОВЗ; 
·  готовности к работе со специалистами смежных областей (дефектологами, психиатрами, педиатрами, невропатологами и др.).
Методический инструментарий для определения типологических особенностей личности, выбирающей профессию, должен быть адаптирован к возможностям подростка с ОВЗ.

 Необходимо учитывать, что подростки с ОВЗ очень чувствительны не только к содержанию, но и к форме любого высказывания. С результатами профдиагностики подростков с ОВЗ нужно знакомить с позитивной информации, для того чтобы эмоционально расположить их к восприятию сведений об ограничениях в сфере выбора профессий. Ту информацию, которая может вызывать негативные эмоции и чувства, можно дать в середине общения. 
Основные функции классного руководителя:
- оказание помощи обучающимся в процессе профориентации, предпрофильной подготовки и профильного обучения, а также при формировании портфолио; 
- координация процесса поиска учащимися творческой деятельности с целью накопления материалов портфолио; 
- осуществление помощи в оформлении документов, включаемых в портфолио; 
- осуществление посреднической функции между обучающимися и учителями, учителями и родителями учащихся; 
- оказание помощи школьному психологу в проведении анкетирования, учащихся и их родителей по проблеме самоопределения;
- ведение психолого-педагогических наблюдений за склонностями учащихся;
- участие в деятельности рабочей группы. 
Основные функции учителя-предметника:
- формирование у школьников адекватной самооценки;
- проведение наблюдения по выявлению склонностей и способностей учащихся;
- адаптация учебных программ в зависимости от профиля класса, особенностей учащихся.
Основные функции социального педагога:
- формирование у школьников с ОВЗ адекватной самооценки;

- оказание педагогической поддержки детям с ОВЗ в процессе их профессионального и жизненного самоопределения;
- консультирование учащихся по социальным вопросам;
- оказание помощи классному руководителю в анализе и оценке социальных факторов, затрудняющих процесс самоопределения школьника. 
Основные функции библиотекаря:
- регулярный подбор литературы для учителей и учащихся в помощь выбору профессии и профориентационной работе; 
- изучение читательских интересов учащихся для рекомендации им литературы, помогающей в выборе профессии; организация выставок книг о профессиях, читательских диспутов-конференций на темы выбора профессии; 
- обобщение и систематизация методических материалов, справочных данных о потребностях региона в кадрах и других вспомогательных материалов (фотографии, вырезки, схемы, проспекты, программы, описания профессий).

Приложение 1

Профессиограммы 
для профориентационной работы
ВЫШИВАЛЬЩИЦА
Содержание труда:

Создание декоративных изделий или декорирование предметов швейной текстильной промышленности с применением машин или вручную на различных материалах. Обвязывание краев изделий бахромой, вырезание вышитых и штучных изделий изготовленных на вышивальных машинах, кружев, фестонов, приметывание аппликаций. 
Должен знать:

Вышивальщица должна знать приемы выполнения различных видов вышивок, виды тканей и их свойства, приемы расчета расположения рисунка на материале (по образцу, чертежу, разметке). Должна уметь располагать рисунок на материале и выполнять вышивку в различных техниках. 
Профессионально важные качества:

Аккуратность, внимательность, усидчивость, художественный вкус, ответственность, оригинальность, находчивость, терпеливость.

Условия работы. 
Вышивальщица может работать: 
- на фабрике в цеху, 
- в мастерской по ремонту и декорированию швейных изделий, 
- у себя дома. 
Медицинские противопоказания:

Дальтонизм, плохое зрение, нарушения моторики рук, грубые нарушения координации. 
Учебные заведения для получения профессии:

ГАП ОУ ЧАО «Чукотский полярный техникум поселка Эгвекинот».
ПОВАР

Содержание труда:

Прием сырья и его переработка, хранение, приготовление холодных закусок, горячих блюд, мучной выпечки, оформление блюд и их раздача. 
Должен знать:

Основы питания, характеристики и биологическую ценность продуктов, признаки их доброкачественности, сроки хранения и реализации сырой и готовой продукции. 
Профессионально важные качества:

Образная память; эстетический вкус; хорошо развитые обоняние и вкусовые ощущения; аккуратность; подвижность кистей рук, пальцев; физическая выносливость; высокая тактильная чувствительность. 
Условия работы. 
Повар может работать в:

- столовых, кафе, ресторанах и других предприятиях общественного питания 
- столовых предприятий и учреждений

- пищевых фабриках и комбинатах

- магазинах кулинарии

Необходимо быть готовым работать при высоких температурах. 
Медицинские противопоказания:

Инфекционные заболевания, хронические заболевания легких; нарушение функций опорно-двигательного аппарата; психические заболевания; гастрит, язва желудка и 12-перстной кишки, аллергии на продукты; болезни, связанные с потерей сознания; варикоз вен; кожные, венерические. Необходимо быть готовым работать при высоких температурах. 
Учебные заведения для получения профессии:

ГАП ОУ ЧАО «Чукотский северо-западный техникум города Билибино».
ШТУКАТУР

Содержание труда: 
Подготовка поверхностей под штукатурку, приготовление растворов для различных видов штукатурки, нанесение растворов на поверхность стены и выравнивание штукатурки, отделка колонн, пилястр, балок, фасадов и т. п. 
Должен знать: 
Виды и свойства растворов, технологию и способы декоративного, художественного оштукатуривания, требования к качеству работ. 
Профессионально важные качества: 
Физическая выносливость; хороший глазомер; развитая координация кистей рук; быстрая реакция; хорошее зрение с правильным цветовосприятием; хороший слух; развитый вестибулярный аппарат. 
Условия работы. 
Использует механизированные и ручные инструменты. В воздухе присутствуют цементная пыль и пары растворителей. Возможна работа на высоте с лесов и люлек в неудобной позе. 
Медицинские противопоказания:

Нарушения функций опорно-двигательного аппарата, координации движений; болезни легких, кожи; ревматические заболевания суставов; заболевания, сопровождающиеся обмороками. 
Учебные заведения для получения профессии:

ГАПОУ СПО ЧАО «Чукотский многопрофильный колледж».
КОНТРОЛЕР-КАССИР
Содержание труда:

Обслуживает покупателей, проверяет количество, вес, метраж, качество товаров, проводит подсчет стоимости покупки, проверяет исправность кассового аппарата, участвует в получении и подготовке товаров к продаже, изучает спрос покупателей, участвует в оформлении витрин. 
Должен знать:

Ассортимент, классификацию, характеристику, назначение, розничные цены товаров данной группы, виды брака, устройство кассового аппарата; принципы оформления витрин. 
Профессионально важные качества:

Внимательность; быстрота реакции; аккуратность; хорошие память, слух, зрение; доброжелательность; наблюдательность; терпеливость; способность быстро перераспределять внимание. 
Условия работы. 
Контролер-кассир работает в помещении, имея индивидуальное рабочее место в секции или отделе. Использует в своей работе кассовые аппараты, различных систем, в том числе и электронные. Работает он в одну смену, продолжительность рабочего дня при суммированном учете рабочего времени должна составлять не более 11 час. 30 минут. 
При обязательном представлении отдыха на следующий день. Для работников торговли создаются нормальные условия труда: обеспечивается рациональным режимом труда и отдыха, торговые точки оснащены санитарно-техническими устройствами и бытовыми помещениями. 
Медицинские противопоказания:

Выраженные заболевания органов зрения, слуха; неврозы; заболевания центральной нервной системы; нарушения функций опорно-двигательного аппарата; болезни суставов кистей рук. 
Учебные заведения для получения профессии:

ГАП ОУ ЧАО «Чукотский северо-западный техникум города Билибино».
МАЛЯР (строительный)
Содержание труда:

Подготовка поверхности под простую и улучшенную окраску, приготовление красящих составов, окрашивание поверхностей, оклеивание их обоями, другими облицовочными материалами, выполнение смежных штукатурных работ: выравнивание поверхности, приготовление растворов из сухих смесей, оштукатуривание поверхностей. 
Должен знать:

Классификацию и назначение строительных материалов и механизмов, применяемых в малярных и штукатурных работах, технологию проведения отделочных работ, основы строительного дела, требования к качеству малярных и штукатурных работ, производственную эстетику. 
Профессионально важные качества:

Хорошее зрение и цветоразличение; художественный вкус; память на цветовые оттенки; высокая тактильная и мышечно-суставная чувствительность; ручная ловкость; аккуратность; внимательность; быстрая реакция; правильная координация движений. 
Условия работы. 
Использует механизированные и ручные инструменты. В воздухе присутствуют цементная пыль и пары растворителей. Возможна работа на высоте с лесов и люлек в неудобной позе. При выполнении отделочных (малярных) работ основная нагрузка падает на органы чувств рабочего и его движения. Большая часть работы маляра относится к вредным ус​ловиям труда. 
Медицинские противопоказания:

Плохое зрение; дальтонизм; нарушение функций опорно-двигательного аппарата; простудные заболевания; болезни легких, кожи, суставов; аллергические заболевания; болезни, сопровождающиеся потерей сознания. 
Учебные заведения для получения профессии:

ГАП ОУ ЧАО «Чукотский северо-западный техникум города Билибино».
ОПЕРАТОР ПЭВМ

Содержание труда:

Подключает к работе процессор, постоянную память и периферийные устройства, вносит коррективы в работу всех устройств, ведет спецжурнал, фиксирует все отклонения от нормального хода решения.

Должен знать:

Аппаратуру, на которой работает, разбираться в алгоритмизации и программирования на языках различного уровня сложности, знать основы электротехники. 
Профессионально важные качества:

Быстрая реакция на сигналы; сосредоточенность; внимательность; хорошее зрение; высокая степень автоматизма движений; склонность к работе со знаковыми системами. 
Условия работы.
Оператор ПЭВМ работает в помещении. Работа в основном малоподвижная. 
Медицинские противопоказания:

Плохое зрение; тремор рук. Деятельность противопоказана людям, страдающим болезнями глаз, позвоночника (радикулиты), нервно-психическими заболеваниями.

Допускается освоение профессии и выполнение работы при наличии близорукости малой и средней степени. 
Учебные заведения для получения профессии:

ГАП ОУ ЧАО «Чукотский северо-восточный техникум поселка Провидения».
 ПЕКАРЬ 
Содержание труда: 
На печах различных систем и пекарных агрегатах выпекает хлеб, хлебобулочные и мучнисто-кондитерские изделия. По установленной рецептуре с соблюдением технологии рассчитывает количество сырья и нормы выхода продукции. Замешивает опару и тесто на тестомесильных машинах. Следит за выдержкой теста, определяет его готовность к выпечке. Укладывает тесто на листы, лопаты или кассеты и отправляет их в печь. Осуществляет контроль за процессом выпечки, температурным и паровым режимом пекарной камеры. Регулирует движение печного конвейера. Определяет готовность изделия.

Должен знать: 
Устройство, принципы работы и правила эксплуатации печей, тестоделительной и др. машин, технологический режим разделки, подготовки и выпечки теста, правила техники безопасности и производственной санитарии, стандарты и технические условия на все сорта хлебобулочных изделий и уметь определять готовность полуфабрикатов к выпечке. Иметь хорошие знания по органической химии, знание основ микробиологии и математики.

Профессионально важные качества:

Физическая выносливость, тонкое обоняние и вкусовая чувствительность, координация движений рук, объемный глазомер, образная память, наблюдательность, опрятность, склонность к производственной деятельности, приносящей видимые результаты.

Условия труда:

Работает в помещении, стоя, в условиях неблагоприятного микроклимата (повышенные температура и влажность воздуха), в составе бригады. Работа физически напряженная, интенсивная, осуществляется в темпе, заданном конвейером.

Медицинские противопоказания:

Заболевания сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, опорно-двигательного аппарата с нарушением двигательных функций, эндокринными заболеваниями (сахарный диабет), кожная аллергия и экзема кистей рук, дефекты зрения, хронические инфекционные заболевания.
Работа по профессии возможна для лиц с заболеваниями органов слуха, незначительными дефектами конечностей (особенно при выполнении таких операций, как смазка и укладка изделий на лотки, отвозка вагонеток с готовой продукцией и подвозка порожних вагонеток).

Учебные заведения для получения профессии:

ГАП ОУ ЧАО «Чукотский северо-западный техникум города Билибино».
ПОРТНОЙ
Содержание труда:

Изготовление индивидуальным методом, с помощью ножниц, иглы и ниток, образцов, моделей, изделий всего многообразия одежды. По указанию художника-модельера, конструктора, закройщика, контролера портной подкраивает детали или переделывает изделие (индивидуального или массового изготовления).Участвует в запуске новых моделей в производство.
Должен знать:

Ассортимент, конструкцию, составные части, детали изделий; способы и приемы выполнения машинных, ручных, утюжно-прессовых работ, требования к их качеству; приемы наладки и регулирования машин, приспособлений, инструментов. Успешному овладению профессией способствует хорошее знание таких предметов, как математика, черчение, рисование, анатомия и физиология человека.

Профессионально важные качества:

С появлением новых материалов и фурнитуры ассортимент одежды становится все более разнообразным. Все это предъявляет повышенные требования к личности портного, его квалификации, психофизиологическим свойствам. Кропотливая работа на одном месте требует от портного концентрированного внимания, усидчивости. Хороший портной должен не просто механически сшивать детали кроя. Он должен постоянно представлять себе, как будет выглядеть тот или иной шов, та или иная деталь в готовом изделии. Поэтому художественный вкус, пространственное воображение - неотъемлемые черты тех, кто посвящает себя этой профессии. Что еще важно для портного? Конечно, качество швов, ровные строчки. Вот почему будущим портным надо обладать хорошим зрением, способностью четко координировать движения рук.

Условия труда:

Выполняет как бы три вида операций. К ручным относятся работы, выполняемые иглой, ножницами, мелом. Они выполняются работником как сидя (при этом изделия расположены на коленях или частично на столе), так и стоя (изделия полностью размещаются на столе). Машинные работы на стачивающих и специальных машинах портной осуществляет сидя. Это соединение деталей изделия между собой при помощи швов или строчек: соединительных, краевых, декоративно-отделочных. Следующая операция - влажно-тепловая обработка изделия: это разутюживание, заутюживание швов, сгибов, устранение заминов ткани, приутюживание краев обработанных деталей и т.д.

Медицинские противопоказания:

Заболевания органов зрения, нарушенная координация движения рук.

Учебные заведения для получения профессии:

ГАПОУ СПО ЧАО «Чукотский многопрофильный колледж».
КОНДИТЕР

Содержание труда:

Работа в системах "человек-техника" (использование механического оборудования), "человек - художественный образ" (оформление готовой продукции) и "человек-знак" (использование рецептов, справочников).

На кондитерских фабриках и в специализированных цехах хлебозаводов изготавливает кондитерские изделия.

Приготавливает различные виды теста, начинок, кремов по заданной рецептуре.

В зависимости от качества сырья, ориентируясь на его вкус, запах, внешний вид, и в соответствии с собственным опытом вносит изменения в технологический процесс.

Разделывает (нарезает, формует) полученные полуфабрикаты.

Выпекает и украшает продукцию. Проверяет вес готовых изделий.

Должен знать:

Кондитер должен знать:

· ассортимент выпускаемых изделий;

· санитарно-гигиенические нормы кондитерского производства;

· виды сырья и его свойства;

· рецептуру и режим приготовления кондитерских изделий;

· устройство и правила использования специального оборудования.

Он должен уметь производить обработку исходного сырья в соответствии с его свойствами, приготавливать и отделывать различные виды кондитерских изделий.

Профессионально важные качества:

Для деятельности необходимы тонкая вкусовая и обонятельная чувствительность, тонкое цветоразличение, хорошая зрительно-двигательная координация (на уровне движений рук).

Условия труда:

Работает в помещении, в условиях повышенной температуры и влажности воздуха.

На поточном производстве трудовые действия выполняет в вынужденном быстром темпе.

На неавтоматизированном производстве работа связана с физическими нагрузками (перемещение тяжестей).

Медицинские противопоказания:

Работа не рекомендуется людям, имеющим аллергические реакции на пищевые продукты и заболевания органов дыхания (бронхиальная астма, хроническая пневмония и др.), сердечнососудистой системы (гипертония, сердечная недостаточность и др.), почек и мочевых путей (нефрит, почечная недостаточность и др.), опорно-двигательного аппарата, ограничивающие подвижность рук, нервной системы (менингит, миелит и др.), органов зрения (значительное понижение остроты зрения и цветоразличения), кожи с локализацией на кистях рук (дермиты, экзема и др.).

Учебные заведения для получения профессии:

ГАПОУ СПО ЧАО «Чукотский многопрофильный колледж».
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